
    M U N I C I P A L I D A D 1 

LA CRUZ 2 

 3 

Acta de Sesión Extraordinaria # 145-2026, celebrada el día 09 de marzo del año 4 

2026 a las 17:00 horas, con la asistencia de los señores miembros: 5 

 6 

Julio Camacho Gallardo                           Presidente Municipal 7 

José Manuel Vargas Chaves                       Regidor Propietario 8 

Grettel Salazar Martínez                              Regidora Propietaria 9 

Viviana Loáiciga Corea                                Regidora Propietaria 10 

Luis Ángel Castillo García                            Regidor Suplente en ejercicio 11 

José Antonio Flores Velázquez                    Regidor Suplente  12 

Marielos Gómez Jiménez                             Regidora Suplente 13 

Dilsia Andrea Cajina Vargas                         Regidora Suplente 14 

Sebastián Martínez Ibarra                            Regidor Suplente 15 

German Rodríguez Rodríguez                     Síndico Suplente 16 

Leovigilda Vílchez Tablada                          Síndica Suplente  17 

Jessie Torres Hernández                              Síndica Suplente 18 

 19 

Otros funcionarios: Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, Socorro Díaz 20 

Chaves, Vicealcaldesa Municipal, Nayeli Rojas, Asistente de Tecnología e 21 

Información Municipal, Daniel Umaña, Prensa y Protocolo, Paola Gonzaga 22 

Miranda, Secretaria Municipal, con la siguiente agenda: 23 

 24 

1- Punto único 25 

 26 

1.1-     Recibir al señor Auditor Interno. 27 

 28 

2- Cierre de sesión. 29 

 30 



El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 1 

La Cruz, dice: Espero se encuentren muy bien. El día de hoy estaremos 2 

celebrando la sesión extraordinaria 145-2026. Como agenda tenemos punto 3 

único al recibir al señor auditor y su equipo. Toma este momento para saludar al 4 

señor alcalde, señora vicealcalde, señores y señoras regidoras, sindicatos, 5 

síndicas, funcionarios en sus diferentes responsabilidades, señora secretaria, 6 

señor auditor, don Gledys Delgado, y su compañero de guerra, don Yehudin. 7 

Gusto tenerles acá, y a todos los que ven y nos escuchan por medio de la 8 

plataforma digital de la Municipalidad de La Cruz. Antes de dar inicio a esta 9 

agenda, le voy a solicitar al señor regidor José Antonio nos dirija en oración. 10 

 11 

Oración.  12 

 13 

ARTICULO PRIMERO 14 

AUDIENCIA 15 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 16 

La Cruz, dice: Gracias, José Antonio. Antes de dar inicio, voy a nada más 17 

recalcar parte de la estructuración de la visita al señor auditor. Eso ya hace del 18 

acuerdo 3.2 de las sesiones ordinarias 140-2026, celebrada el 11 de febrero del 19 

año en curso, que dice el siguiente acuerdo: El Concejo Municipal de La Cruz 20 

convoca sesión extraordinaria dentro del mes de febrero al señor auditor interno 21 

de la Municipalidad de La Cruz para que se presente en dicha sesión con el 22 

objetivo de entregar y exponer ante el Consejo Municipal informe que contenga 23 

las recomendaciones activas o pendientes de cumplir por parte de este Concejo 24 

Municipal o alguna de sus comisiones permanentes o especiales. Producto de 25 

estos informes, estudia además actuaciones que en materia de fiscalización 26 

emitió la auditoría interna. Y eso, después, en esa misma sesión se solicitó la 27 

convocatoria para el día lunes 2 de marzo, en el cual el señor auditor pues él 28 

envió nota que no podía estar presente por situaciones personales, lo cual hoy 29 

en la sesión, disculpen, en la sesión extraordinaria 143-2026. Viendo la nota, 30 



pues se convoca pasar la fecha, eliminar la fecha del 2 al 9 de marzo, que hoy 1 

nos tiene pues aquí presente. Sin más que no detener este avance de esta 2 

sesión, le doy, le cedo la palabra al señor auditor. 3 

 4 

El señor Gledys Delgado Cárdenas, Auditor Interno, Municipalidad de La Cruz, 5 

dice: Muy buenas tardes, señor presidente Julio César Camacho Gallardo, señor 6 

alcalde Luis Alonso Alán Correa, también a los regidores, la señora Viviana 7 

Loáiciga Correa, la señora Grettel Salazar Martínez y a la señora Argentina Lara 8 

Lara. Igual, muy buenas tardes a los regidores suplentes, síndicos, propietarios. 9 

Y síndicos suplentes que nos acompañan, igual que a los compañeros de la 10 

administración, a Nayeli y Daniel, que están ayudando con la transmisión, y 11 

también a todas las personas que nos están siguiendo en este momento en las 12 

páginas, en las redes sociales. Primero que nada, quiero agradecerle a ustedes, 13 

señores regidores, por la bondad que tuvieron de trasladar esta sesión para el 14 

día de hoy, ya que debido a algunos problemas de salud que he estado 15 

presentando, pues La última vez se me hizo bastante difícil estar por acá, pero 16 

les agradecemos enormemente la bondad que tuvieron ustedes de poder 17 

moverla para el día de hoy, hacer los ajustes que tenían que hacer. Bueno, hoy 18 

estamos acá porque queremos empezar primero mencionando una definición. 19 

Ahí la tienen ustedes en pantalla, definir lo que es el concepto de auditoría 20 

interna. Voy a leer textualmente. De hecho, es lo que dice el artículo 21 de la Ley 21 

General de Control Interno, pero vamos a extractar algunas partes 22 

sobresalientes. Dice que la auditoría es la actividad independiente, objetiva, 23 

asesora, y que proporciona seguridad al ente u órgano colegiado, u órgano en 24 

este caso colegiado, puesto que se crea para validar y mejorar sus operaciones. 25 

Pero queremos destacar acá que dentro de las cosas dice que tiene un enfoque 26 

sistemático, profesional, y que ayuda a mejorar la efectividad en la 27 

administración administración, en este caso en los riesgos que puedan haber, 28 

pero que dentro de su organización la auditoría tiene que ejecutarse conforme al 29 

marco legal, técnico y a las prácticas sanas. Y es que, en esta parte del marco 30 



legal y técnico, aquí es donde no solamente aplica al jerarca, en este caso de los 1 

titulares subordinados, sino también a nosotros. La parte de auditoría. Entonces 2 

tenemos que ajustarnos al bloque de legalidad correspondiente en todas 3 

nuestras actuaciones o en todas nuestras competencias. Dentro de esas 4 

actuaciones o esas competencias, señores regidores, está el dar seguimiento a 5 

las recomendaciones de auditoría. El año pasado, ustedes en la sesión 75-2025 6 

conocieron el informe 01-2025. Allí en ese informe se mencionaba que el 83% 7 

de las recomendaciones que se le emitieron al consejo se incumplieron y que el 8 

restante 17% quedó en proceso, pero no se pudo calificar ni como incumplida ni 9 

como cumplida porque todavía estaban dentro de un periodo establecido. Para 10 

poder ejecutarlas, está dentro de ese periodo razonable. Estas recomendaciones 11 

son las que se dieron, o la auditoría dio, en el 2024 y que se informan en enero 12 

de 2025, entre enero y marzo. Perdón. Luego, recientemente, ustedes en la 13 

sesión 143-2026 conocieron el informe de las recomendaciones del 2025. Dónde 14 

vemos una recurrencia en el incumplimiento de recomendaciones que se giraron, 15 

en este caso al consejo, pasamos de un 83% a un 86%, igual que el año anterior 16 

debido a la situación de que ahí habían algunas que estaban todavía dentro del 17 

plazo razonable, entonces no se califican como incumplidas, están ahí en 18 

proceso de cumplimiento, hay que esperar a ver dentro de ese plazo. Entonces, 19 

¿qué es lo que vemos acá en los dos gráficos? Ahí hay una recurrencia en los 20 

dos años de incumplimiento de las recomendaciones que la auditoría emitió, 21 

tanto en el 2024 como en el 2025. ¿Por qué? Bueno, pueden haber muchas 22 

circunstancias. Posiblemente, una probabilidad es la ausencia de un seguimiento 23 

efectivo y un monitoreo efectivo de parte, en este caso, del órgano colegiado. Lo 24 

que obviamente está afectando un debilitamiento, está afectando el sistema de 25 

control interno, que es fundamental para el adecuado funcionamiento de la 26 

Municipalidad de La Cruz. Y obviamente esto va a exponer al órgano, a los 27 

titulares, al jerarca o a quien corresponda, a riesgos legales, administrativos y 28 

financieros. ¿Por qué? Porque se supone de que todas las recomendaciones 29 

que la auditoría emite, las emite en el momento más oportuno y para poder 30 



disminuir cualquier riesgo de ese tipo que pueda afectar, en este caso, a la 1 

institución. Pero si no se cumplen en el plazo razonable que se han establecido, 2 

pues pierden efectividad y puede que esos riesgos se materialicen, y entonces 3 

ya tengamos impactos de ese tipo en la organización. Esto lo hemos mencionado 4 

en reiterados informes. También lo hemos mencionado en reiteradas 5 

prevenciones que se han realizado. Y bueno, lo que se busca siempre con esto 6 

es buscar la eficiencia, la transparencia y la sostenibilidad, en este caso de la 7 

administración municipal, y por supuesto en este caso también del órgano 8 

colegiado, al cual también se le dirigen recomendaciones directamente que son 9 

competencia en este caso del Consejo Municipal. Esos son los 2 informes que 10 

ustedes han recibido y en el cual, bueno, ya vimos que hay una recurrencia en 11 

este caso de incumplimiento. Ahora podemos tener aquí un espacio de 12 

observaciones, comentarios de parte de ustedes en relación con lo que les 13 

acabamos de mencionar. 14 

 15 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 16 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señor auditor. Creo que parte de eso igual en el 17 

acuerdo indica que al final Lo que se busca es, este, pues conversar sobre la 18 

situación hasta donde se pueda conversar, verdad. Así que, compañeros y 19 

compañeras, ¿quién quiere hacer mención desde ya? Creo que esto fue una 20 

moción presentada en su naturaleza, entonces, lo cual, señores regidores, Sí, 21 

señora regidora Grettel tiene la palabra. 22 

 23 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, Municipalidad de La 24 

Cruz, dice: Buenas tardes para quienes nos ven a través de la plataforma 25 

municipal y para cada uno de los compañeros. En realidad, don Gledys, nosotros 26 

tenemos muchísimas dudas. Cuando iniciamos la gestión en el 2024, se 27 

presentó unos oficios que se venían arrastrando, si no me equivoco, desde el 28 

2021, 22, no recuerdo muy bien. Porque el documento que usted nos envió era 29 

sobre un cuadrito que ahí identificaba cada uno de esos oficios. Sí, bueno, de lo 30 



que recuerdo, en ese hablaba de algo de la banda municipal, creo que había 1 

tema de fiestas cívicas, y eran varios, pero no lo tengo así muy muy claro. 2 

Después recuerdo que la primera auditoría que recibimos fue la de Recursos 3 

Humanos, y después otra de Proveeduría, y así sucesivamente. Pero el 4 

problema es el siguiente, y también yo quería saber si eso lo podemos cambiar 5 

para el bienestar de todos, porque al final de cuentas tenemos una gran 6 

responsabilidad los que tomamos decisiones, igual que ustedes como 7 

funcionarios de esta municipalidad. El problema es que usted hace las 8 

respectivas auditorías, las remite a secretaría, pero no se nos entrega ni antes 9 

ni después la documentación que usted está brindando. Entonces eso es una 10 

debilidad que se ha hecho constante y que me parece que se debe corregir, 11 

porque no puede estar pasando. Nosotros estamos siendo sumamente 12 

irresponsables en venir y aprobar cosas que ni siquiera sabemos qué son. 13 

Entonces, más que todo, ese fue la idea de que viniera usted acá a decirnos 14 

claramente qué es lo que está pendiente. Sé que después, cuando se formó esa 15 

comisión de auditoría, hay 5 documentos que hace pocos días, puede ser que 16 

15 días más o menos, nosotros tuvimos una reunión informal para ver de qué 17 

manera identificábamos cada uno de esos oficios, para ver qué teníamos 18 

pendiente. Y se nos facilitaron solo 5 documentos, pero lo que quedó 19 

anteriormente no recordamos precisamente qué es. Pero la idea es sacar 20 

adelante todo eso que está pendiente y ver la manera de corregir, que yo creo 21 

que es lo principal de tener esas auditorías, verdad. Voy a dejarlo un poquito que 22 

me hable sobre eso y después voy a continuar con algo más. 23 

 24 

El señor Gledys Delgado Cárdenas, Auditor Interno, Municipalidad de La Cruz, 25 

dice: Tal vez sería importante, doña Grettel, que me concrete cuál es la consulta 26 

que tiene usted en sí de todo esto. 27 

 28 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, Municipalidad de La 29 

Cruz, dice: Es que desconocemos cuántos documentos hay. 30 



El señor Gledys Delgado Cárdenas, Auditor Interno, Municipalidad de La Cruz, 1 

dice: Bueno, como expusimos acá, ustedes recibieron el documento con el 2 

cuadrito que mencionan en este informe y en esta sesión. Ya fue recibido por el 3 

concejo, conocido por este consejo municipal, y aquí está la información a la que 4 

usted hace referencia, en donde está un 83% de incumplimiento. Igualmente, las 5 

de las siguientes, en el informe 04-2026 que recientemente conocieron, está 6 

agrupado el resto de incumplimientos a lo cual hacemos referencia en los 7 

informes. 8 

 9 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, Municipalidad de La 10 

Cruz, dice: Sí, pero lo que no tenemos es el documento en sí todo, no, eso no lo 11 

tenemos. 12 

 13 

El señor Gledys Delgado Cárdenas, Auditor Interno, Municipalidad de La Cruz, 14 

dice: El documento lo tienen en secretaría o lo tienen ustedes, o sea, ya son 15 

asuntos del Concejo como tal que tiene que canalizar la información a través de 16 

su secretaría, pero la auditoría ya entregó la información y ya fue conocido por 17 

este Concejo Municipal. Entiendo también, donde he leído algunas actas, de que 18 

el señor presidente también ha indicado que quien requiere la información puede 19 

solicitar a la secretaría. 20 

 21 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, Municipalidad de La 22 

Cruz, dice: Correcto, así es. Usted ha cumplido en enviar. El problema es que de 23 

secretaría no nos dan a nosotros la información. Entonces, ahí era donde yo 24 

quería llegar. Al final de cuentas, cuando usted remita esa información, me 25 

parece que lo más sano es que usted también nos envía a nuestros correos esa 26 

información que está brindando, de modo que no haya excusas para decir que 27 

no tenemos cómo trabajar. O sea, tenemos directamente la información. No sé 28 

hasta qué puede esa petición puede ser posible, pero me parece que debería 29 

hacerlo como lo más sano. 30 



El señor Gledys Delgado Cárdenas, Auditor Interno, Municipalidad de La Cruz, 1 

dice: Al principio mencionamos de que, la auditoría se tiene que regir por un 2 

marco legal y un marco técnico. Si yo me salgo de ese marco legal y ese marco 3 

técnico, estaría incumpliendo, y hay procedimientos que se deben de seguir de 4 

manera cómo están establecidos en la normativa. ¿Qué es lo que hace la 5 

auditoría? La auditoría remite al órgano colegiado, y el órgano colegiado es el 6 

que lo conoce a través de la presidencia y la secretaría. Así está establecido. El 7 

órgano que recibe la documentación de ustedes es la secretaría. Yo no remito 8 

información a regidores individuales, yo remito al órgano como tal, porque quien 9 

debe conocer los informes de autoridad es el órgano colegiado. Y quién es el 10 

que recibe la información del órgano colegiado, la secretaría. Si hay algún, 11 

alguna situación especial, como menciona usted, de transferencia de 12 

información de secretaría a regidores, ya es algo que ustedes como consejo 13 

municipal deben de establecer mediante procedimiento. Entiendo de que 14 

ustedes estaban trabajando en un procedimiento para el asunto de secretaría. 15 

De hecho, en el último informe de auditoría se dieron algunas recomendaciones 16 

relacionadas con esto, pero ya es un aspecto meramente administrativo del 17 

mismo consejo, no de la auditoría interna. 18 

 19 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, Municipalidad de La 20 

Cruz, dice: Bueno, en mi caso yo considero que debe haber una mejor 21 

comunicación con todos los miembros del Concejo Municipal, una mayor 22 

apertura y disponibilidad de su parte. Por ejemplo, le puedo decir que un día nos 23 

reunimos en la salita para tocar un tema que tenía que ser referente al puesto de 24 

la secretaria. Don Julio era la única persona que se encontraba de manera virtual 25 

y él me solicitó que me acercara donde usted para que fuera donde nosotros a 26 

evacuar unas dudas. La sorpresa fue que yo se lo dije a usted y usted me indicó 27 

que si querían alguna consulta que le dijera al señor presidente que lo llamara. 28 

Yo considero que usted tiene que estar a disposición de nosotros. Al final de 29 

cuentas, Julio es el presidente de este consejo municipal y lo respetamos. Pero 30 



yo creo que todos tenemos el mismo valor. Y si estamos trabajando en algo que 1 

es para el bienestar del cantón, o para que haya una mejor, a la hora de trabajar, 2 

todo vaya conforme como es, nada cuesta acercarse y tener la apertura y 3 

aclararnos pues las dudas que tenemos. A mí eso no me pareció. Creo que hay 4 

muchísimas cosas por mejorar. Este, principalmente considero, verdad, mi 5 

criterio, que cada vez que haya un consejo nuevo, esto que están haciendo en 6 

este momento se debería de hacer: venir, presentarse. Generalmente quedan 7 

cosas inconclusas. Tener esa apertura con las personas, conocernos, tratar de 8 

llevarnos bien. Y yo creo que eso marca una gran diferencia para todos. Pero 9 

estar allá en una oficina sin conocerlo, incluso muchos cruceños hasta hoy tienen 10 

el placer de conocerlo, pero mucha gente no, nada más el nombre y lo que se 11 

dice aquí en sesiones. E incluso la mayoría de compañeros tampoco lo conocen, 12 

y me parece que, a consejo sano, debería darse esa apertura. También 13 

considero lo mismo, somos nuevos, entramos en el momento, se debería facilitar 14 

información, indicarnos cómo están las cosas, qué quedaron pendientes, qué no, 15 

y este, no, no solo venir y enviar un documento y Que prácticamente nosotros 16 

tenemos que estar detrás de eso, porque si no, al menos no lo conocemos, 17 

¿verdad? Y también me parece importante que antes de finalizar cada periodo, 18 

usted debería indicarle al consejo saliente, un poco de tiempo, ¿verdad? Porque 19 

tampoco es en el momento, que toda la información quede al día, porque nos 20 

hemos topado con situaciones que no son agradables y que uno se queda y lo 21 

dice, verdad, ¿cómo es posible que por 4 o 2 años hay una comisión que está 22 

funcionando, que se reúne, que todo, y que al final de cuentas ni siquiera tienen 23 

una apertura de un libro? Ni siquiera existen actas, pero sí existen acuerdos, 24 

como sucedió con la Comisión de Asuntos Jurídicos, o en mi caso, en la cual 25 

represento a la Comisión de Asuntos Deportivos, hay un libro que se cerró 26 

totalmente en blanco, que está hasta que da pena, porque no se sabe si es 27 

sangre o si es tinta de lapicero, cómo está y qué custodia Secretaría. Entonces, 28 

todo ese tipo de cosas yo considero que deben brindarle a las demás personas, 29 

como tiene que ser. Somos nuevos, yo comprendo que tal vez hay temas que no 30 



se pueden cerrar, pero hay temas que es de lógica y que uno no puede venir a 1 

atrasar el trabajo de los demás. Luego de así, lo que se me vino ahorita a la 2 

mente de eso También en ese informe que se dio de qué quedaba pendiente en 3 

este consejo, hablaba algo de un órgano que no me voy a referir mucho, pero 4 

ese órgano ahí quedó. O sea, 2024, ahí quedó y no se sabe nada. No sé de qué 5 

será, solo habla que es del Comité de Deportes, de lo único, pero, y no me voy 6 

a referir más, pero no, o sea, Ahí está. No sabemos los tiempos. Hay cierto 7 

tiempo en el cual se puede actuar, hay tiempos que no. Y al final, si no 8 

avanzamos, ¿en quién va a caer la responsabilidad? No solo en el presidente o 9 

la secretaria, va a ser para todos. Entonces son cosas que al menos a mí me 10 

preocupan. Y considero que se deben de aclarar lo antes posible. Yo tengo 11 

muchísimas dudas, y usted es testigo que siempre hago las consultas a su 12 

departamento, porque algo que no me parece, y yo no sé si habrá un criterio, tal 13 

vez ya Ud. me ayuda con eso, de cuando se invita O se entregan esos informes 14 

de auditoría, porque solo se invita al presidente municipal. Es algo que le 15 

pregunté y que al final no obtuve, yo creo, respuesta. Pero a mí me parece que 16 

debería ser una invitación abierta para todos. El que pueda asistir, que asista. El 17 

que no quiera, pues no, no se le obliga. Pero sí, para mí es una manera de tener 18 

claro qué es realmente lo que está pasando. Porque muchas veces se invita, 19 

pero la información queda ahí. A nosotros no se nos brinda absolutamente nada. 20 

Y aquí en estos temas yo pienso que hay que tener claridad en este, en estos 21 

asuntos. 22 

 23 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 24 

La Cruz, dice: Tiene la palabra. 25 

 26 

El señor Gledys Delgado Cárdenas, Auditor Interno, Municipalidad de La Cruz, 27 

dice: Gracias, señor presidente. Bueno, mencionando así lo que pude captarle a 28 

doña Grettel en todo este asunto, por ejemplo, la auditoría en el año 2024, antes 29 

que ustedes ingresaran, envió el oficio de prevención a la administración y al 30 



Concejo de que tenían que entregarles a ustedes el informe de fin de funciones, 1 

y ustedes lo recibieron en un acta en el 2024, y ahí recibieron, que era lo que 2 

quedaba pendiente, entre otras cosas. De la auditoría se ha estado pendiente de 3 

ese tipo de cosas. Ahora, hay aspectos que la doña Grettel menciona, que si la 4 

auditoría o el auditor ingresa a figurar en ese tipo de temas, yo empiezo a 5 

coadministrar. Yo no puedo coadministrar, yo no soy administrador, yo no puedo 6 

decirle al órgano colegiado haga esto así o haga esto de esta otra manera. Yo 7 

hago una recomendación Y el órgano aprueba o no la recomendación, pero no 8 

puedo exigirle a nadie qué hacer o cómo hacerlo, porque eso sería coadministrar. 9 

Yo no soy alcalde ni soy jefatura, digamos, de parte de la administración. 10 

Siempre ha habido apertura. De hecho, cuando ustedes llegaron, yo les envié un 11 

oficio donde poníamos a disposición tanto el compañero Don Yehudín Sancho, 12 

acá presente, que se me olvidó saludar al principio, al principio, disculpe, 13 

compañero, y este servidor, que estábamos a la disposición de ustedes en 14 

cualquier momento, podían llegar a la oficina. De hecho, aquí los conozco a 15 

todos y todos hemos tenido relación en algún momento. La única persona que 16 

no ha llegado a mi oficina es doña Argentina y la compañera acá. El resto todos 17 

han estado en mi oficina, hemos tenido en algún momento algún intercambio de 18 

ideas, de trámites, de situaciones. Aquí todos nos conocemos, algunos venimos 19 

de periodos anteriores. Y en realidad siempre ha existido apertura, nunca se ha 20 

cerrado la puerta a nadie. Pero claro, dentro de las competencias que tenemos 21 

los auditores, no todo lo podemos decir como a veces se quiere escuchar. 22 

Podemos dar una guía, podemos suministrar alguna información, pero si a mí 23 

me preguntan, mire, yo quiero pintar eso blanco, puedo pintarlo blanco, yo no 24 

puedo decidir eso. Eso lo decide la administración. Yo puedo darle ideas de 25 

diferentes tonos de blanco, a ver cuál le gusta más y por qué elegir ese color, 26 

pero no que usted lo pinte de esa manera. En esos aspectos siempre ha habido 27 

apertura, pero obviamente no podemos de ninguna manera empezar a 28 

coadministrar. En cuanto al asunto de los libros de las diferentes comisiones, 29 

han habido varias prevenciones que este consejo ha conocido, y el anterior 30 



también, y la trasanterior, y varios consejos de la necesidad de que existan libros 1 

de actas. Se les ha enviado las prevenciones y de los problemas legales que 2 

pueden haber, de los vicios legales de sus acuerdos, y demás, en términos 3 

generales, que hemos enviado. Que hayan utilizado los libros o no los hayan 4 

utilizado, esos son asuntos meramente de cada comisión y del consejo municipal 5 

en dar seguimiento a esas comisiones que dependen del consejo. La auditoría, 6 

¿qué hace? Hace apertura, hace cierre y revisa que todo esté en orden cuando 7 

llega al trámite correspondiente de legalización de folios. Pero en cuanto al uso, 8 

nosotros no podemos decirle, mira, está usando el libro, no lo está usando. Cada 9 

funcionario es responsable de las actuaciones que realizan y de la 10 

responsabilidad que asume al integrar cualquier comisión. Ahora, se han 11 

enviado, si no me falla la memoria, entre 2 y 3 prevenciones sobre asuntos de 12 

trámites pendientes como órganos directores. Entonces, sí hemos estado 13 

pendientes de eso, e inclusive se ha mencionado sobre este tipo de 14 

procedimientos las implicaciones también que pueden haber en riesgos legales 15 

para el Consejo Municipal si no da seguimiento a estos. Que hay plazos, sí hay 16 

plazos, pero no me corresponde a mí decir en este momento si los plazos están 17 

vencidos o no están vencidos, porque eso es el seguimiento que tienen que 18 

hacer desde el órgano colegiado. Así que de parte de nosotros siempre ha 19 

habido apertura en todo momento. Cuando quieran llegar a la oficina, estamos 20 

siempre a disposición, pero no podemos salirnos del marco legal. Yo quiero que 21 

eso, digamos, quede claro. No puedo salirme de ahí ¿porque? Porque si yo me 22 

salgo de ellos, ustedes mismos hasta me pueden denunciar porque yo no estoy 23 

haciendo bien el trabajo de acuerdo al punto de vista legal o del marco de 24 

legalidad que a mí me cubre. ¿Qué pasa si, por ejemplo, yo empiezo a revelar 25 

información confidencial? Ustedes mismos me tienen que despedir 26 

prácticamente a mí. No, yo tengo que cuidarme en ese sentido. Y por eso, en 27 

muchas ocasiones, cuando llega, por ejemplo, doña Greta y doña Mariel, ustedes 28 

llegan a la oficina, que llegan muchas veces, Hay preguntas que no podemos 29 

contestarles de la manera como ustedes quieren escucharlas. ¿Por qué? Porque 30 



tenemos que hablar generalidades. Ustedes han llegado en varias ocasiones y 1 

no podemos, verdad. Dentro del marco legal no puedo contestarles ese tipo de 2 

cosas. ¿Alguna otra consulta? 3 

 4 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, Municipalidad de La 5 

Cruz, dice: Sí, claro que sí. No ha terminado, Mari. Este Sí, yo tengo una duda, 6 

porque desde que entré a este lugar me he preguntado, y siempre lo digo, que 7 

en varias ocasiones no sabemos dónde está usted. Lo venimos a buscar y no 8 

tenemos esa información. Aquí es un misterio, nadie sabe nada suyo. Entonces, 9 

a mí me parece que, como usted mismo lo ha dicho, Su jefe somos todos 10 

nosotros, y me parece que deberíamos de estar al tanto de todo lo que pasa: 11 

vacaciones, si se enferma, que es algo que no se puede manejar, si tiene que ir 12 

a hacer inspecciones, siempre y cuando no sean confidenciales. Estoy de 13 

acuerdo que no lo mencione, pero si es parte de su trabajo, me parece prudente 14 

conocerlo. Me parece que se habló en algún momento que existía un acuerdo. 15 

Yo traté de buscarlo, no lo encontré. Entonces, ¿existe o no existe? Es lo que 16 

quiero saber. Y si no, a mí me gustaría que este consejo haga su trabajo y que 17 

eso usted lo coordine con nosotros directamente como jefe inmediato, ¿verdad? 18 

Hay algo también que me preocupa, que me parece que es parte del trabajo que 19 

ustedes realizan que es parte del control interno y que los primeros que deben 20 

de dar el ejemplo son ustedes. Veo que se ha hecho, o no sé si normalizado es 21 

la palabra correcta, pero ¿por qué en esta municipalidad no existe un marcador 22 

la entrada y la salida de los funcionarios. Me parece que debe realizarse ese 23 

control. Y más preocupante aún es sabiendo que existe un acuerdo de parte de 24 

este consejo en el 2012 donde prácticamente se le dice a usted, al contador y a 25 

la secretaria, que deben de marcar Y eso ya tiene bastante tiempo que no está 26 

sucediendo. Entonces, para recordarle que es en la sesión ordinaria número 31-27 

2012, del 6 de septiembre de ese mismo año. Entonces, no sé qué me puede 28 

decir al respecto de esa situación, porque lo ideal es que cada funcionario venga 29 

y marque su entrada y su salida para el respectivo control. 30 



El señor Gledys Delgado Cárdenas, Auditor Interno, Municipalidad de La Cruz, 1 

dice: Ok, la pregunta puntual es el reloj marcador y las marcas de auditoría. Así 2 

es. Y dónde estamos cuando no estamos en oficina, ¿cierto? Así es la pregunta. 3 

 4 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, Municipalidad de La 5 

Cruz, dice: Para enfocar, no, o sea, que siento que deben de informarle al 6 

consejo. 7 

 8 

El señor Gledys Delgado Cárdenas, Auditor Interno, Municipalidad de La Cruz, 9 

dice: Muy bien. 10 

 11 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, Municipalidad de La 12 

Cruz, dice: Cuando ustedes no están, los motivos. 13 

 14 

El señor Gledys Delgado Cárdenas, Auditor Interno, Municipalidad de La Cruz, 15 

dice: En este caso, Doña Grettel, volvemos a la misma definición que dijimos al 16 

principio. Hay un marco legal y el auditor se rige por un marco legal que existe. 17 

Y en cuanto a las ausencias, siempre están debidamente justificadas de acuerdo 18 

con ese marco legal y un reglamento que el propio consejo municipal aprobó. 19 

Yo, cuando salgo de aquí, siempre la funcionaria o las personas que tienen que 20 

saber, de acuerdo con esa normativa interna, Se dan cuenta, habrán asuntos 21 

que son meramente de investigación, que hago el trámite correspondiente según 22 

la normativa también. Pero ya si usted me dice que yo tengo que informarle a 23 

qué investigación voy a ir a hacer, ya eso está como metiéndose en el tema 24 

meramente de la labor del auditor. Y en este caso estaríamos entrando en la 25 

parte de independencia y de funcionalidad de la auditoría. Que ya eso sí sería, 26 

digamos, estar violando los principios del auditor. Y como en este caso en 27 

particular, igual yo no puedo salirme del marco legal y de lo que ya está 28 

previamente aprobado. En cuanto a ese acuerdo que usted menciona, hay más 29 

acuerdos relacionados con ese acuerdo que usted menciona de marcas. Y 30 



porque la administración no marca es un asunto que es competencia del señor 1 

alcalde que está aquí presente, ya es algo que tiene que ver el Consejo Municipal 2 

con el administrador de esta municipalidad. ¿Alguna otra consulta, don señor 3 

presidente? 4 

 5 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 6 

La Cruz, dice: Nada más yo quisiera nada más recalcar algo, señor auditor. Creo 7 

que fue un punto que quedó ahí dentro de la conversación: ¿por qué el 8 

presidente municipal tiene que ir a los informes? En este caso, que usted pues 9 

ha hecho algún momento, ¿se recuerda? Yo le hice la consulta Porque a veces 10 

por mi responsabilidad es difícil, pero tal vez nada más evacuar esa respuesta 11 

para que no quede. 12 

 13 

El señor Gledys Delgado Cárdenas, Auditor Interno, Municipalidad de La Cruz, 14 

dice: El presidente municipal es el que transmite o baja la información al concejo, 15 

es el primero que debe de conocer la información. Y todos los informes de 16 

auditoría, antes de hacerse públicos, ahí no son públicos todavía, son informes, 17 

son resoluciones de proceso, y se hacen públicos cuando ya son conocidos por 18 

los diferentes regidores. A quién le corresponde bajar esa información, hacia la 19 

presidencia o a la vicepresidencia en su defecto, en ausencia del mismo. 20 

Entonces, igual vamos a lo mismo, seguimos un marco legal porque no 21 

queremos que se vicie el proceso de presentación de los informes de auditoría. 22 

Ya creo que en adelante la presidencia siempre los ha bajado, se han conocido 23 

aquí en consejo, y ya una vez que se conocen, ya sí son públicos. Antes no. 24 

 25 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 26 

La Cruz, dice: Gracias, señor auditor. 27 

 28 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, Municipalidad de La 29 

Cruz, dice: Señor presidente, ¿me permite? 30 



El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 1 

La Cruz, dice: Sí, señora regidora. 2 

 3 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, Municipalidad de La 4 

Cruz, dice: Gracias. Hay documentos, o no sé, por aquí ando. Hace pocos días 5 

yo le solicité una información de unos oficios. Estos oficios me di cuenta, 6 

digamos, de su existencia por una consulta que hice a la Contraloría. Entonces 7 

ellos me brindaron eso. Como los desconocía, yo los pedí. Ahora, en uno de 8 

esos, que es el 106-2025, veo que usted dirige Este asunto, prevención sobre 9 

vehículos, están presentes el señor alcalde Rodolfo Gómez, Julio, y es ahí donde 10 

yo le digo, él estuvo presente, pero a la hora de llegar las recomendaciones 11 

fueron directamente solo para la administración. De este oficio que usted hizo. Y 12 

es ahí donde yo le digo, o sea, se invita al presidente, él no nos informa de qué 13 

se trató, por lo menos para estar al tanto, pero hay informes que prácticamente 14 

usted dirige solo a la administración. Esos documentos no se podrían también, 15 

aunque no tengamos que ver tanto en eso, con copia al consejo, por lo menos 16 

para estar enterados, aunque quien tenga que resolver sean ellos. Le hago la 17 

consulta porque al menos yo sí estoy interesada en saber cuántos actos activos 18 

tiene esta municipalidad, porque un día de estos me metí a revisar ahí cierta 19 

información y me doy cuenta que esta municipalidad posee lanchas, lanchas que 20 

no sé dónde estarán ni cómo llegaron aquí ni nada, pero yo soy muy curiosa en 21 

eso. Entonces, y también principalmente por lo siguiente, don Gledys, Lo bueno 22 

se aplaude, lo malo hay que hacer nuestro mayor esfuerzo para tratar de 23 

corregirlo. Y si hay algo que considero que está fallando y que usted lo hizo 24 

anteriormente, era que usted, no sé, verdad, pero yo creo que no, porque si no 25 

nos alertara más sobre las decisiones que tomamos, era que usted escuchaba 26 

las sesiones municipales e inmediatamente si había algo ahí había nota, 27 

¿verdad? No sé si acostumbra todavía a hacer esa tarea, pero me preocupa 28 

porque realmente no sé cómo decirlo, pero, pero también el no contar con un 29 

asesor y no ser experto en el tema legal y no tener mucho conocimiento en eso, 30 



hace que cometamos errores. Y entre esos está en llevarse un carro y dejarlo en 1 

su casa, un carro municipal. Y yo les comenté a mis compañeros que eso no 2 

estaba bien. Entonces yo no comprendo que por qué, si después de viajar tanto 3 

tiempo, por un año, y estarse llevando el vehículo, este, y dormir en otro lugar 4 

que no sea el plantel municipal, que es donde debe de estar, se viene y para 5 

normalizar todo, y no sé por qué motivo, se saca un acuerdo en el cual 6 

comprometemos a los compañeros para que ese carro se lleve. Y no sé qué 7 

pasó en esta reunión que ustedes tuvieron, pero veo que ahora el presidente 8 

municipal viaja en moto, por algo será. Entonces son cosas que yo considero 9 

que uno tiene que ser más compañero, tiene que informarse, y tampoco puede 10 

venir aquí a hacer, como decimos popularmente, a meter la pata. Eso me parece 11 

que hay situaciones que yo comprendo que usted hace su trabajo, y se lo digo 12 

aquí a los compañeros, y esto es para que nos pongamos todos las pilas. El 13 

auditor, si aquí viene la fiscalía o viene la Contraloría Don Gledys va a decir lo 14 

siguiente: vea, esto es lo que me respalda a mí. Y es lo que está haciendo Don 15 

Gledys en este momento. Yo estoy actuando y haciendo lo que me corresponde. 16 

Pero, ¿qué vamos a decir nosotros? Ay, no nos reunimos por falta de tiempo. 17 

Ay, esto, lo otro. No hay pretextos. Entonces, ¿qué está pasando? Que nos 18 

vamos a meter en problemas. Y yo creo que nadie quiere hacer ese gasto de 19 

abogados, pero principalmente se lo digo a los compañeros que son profesores. 20 

Yo no soy profesional, no tengo trabajo. Julio trabaja en lo propio, don José 21 

Manuel es pensionado, pero mis otras compañeras sí trabajan. Entonces esos 22 

errores, ellas van a tener consecuencias. Y yo creo que, si a uno lo ponen a 23 

escoger en estar acá y el trabajo diario, y todos nos quedamos con nuestro 24 

trabajo porque de eso vivimos. Entonces son situaciones que yo veo que 25 

deberían, si estamos tomando malas decisiones, se debe debería alertar en el 26 

momento y no esperar. Porque lo mismo le digo, vean con el tema de fiestas 27 

cívicas o festejos populares y todo, ya hay otra mala decisión. O sea, años de 28 

años y años y años y no se corrige, y los procesos se caen y los tiempos pasan 29 

y vienen otros y otros y otros. Y nunca terminan. Entonces yo creo que, de 30 



verdad, si el pueblo nos puso acá, fue para velar por ellos, y debemos ponernos 1 

la mano en el corazón y tratar de no defraudar, porque al final no es que seamos 2 

perfectos, sino Es que tenemos una tarea, tenemos una responsabilidad y 3 

debemos de actuar como dice el bloque Legalidad, y estamos cometiendo 4 

errores. Vean, por no leer el reglamento y no saber que fiestas cívicas era igual 5 

a festejos populares, se vinieron un montón de cosas que hay que incluir. 6 

Entonces, ahora, ¿qué buscamos? Lo más fácil para que la gente no tenga 7 

problemas. Ah no, una feria de rodeo. Pero no terminamos de corregir lo malo 8 

que está atrás. Entonces esa es mi preocupación. Entonces se lo digo, 9 

compañeros, yo creo que tenemos diferentes formas de pensar. Las personas 10 

nos dieron la oportunidad de estar acá, un partido político también nos sentó acá, 11 

Pero al final de cuentas, eso queda en segundo, tercero, cuarto, quinto plano de 12 

lo que queramos poner. Pero a quien no podemos defraudar es al pueblo. 13 

Entonces yo sí quiero llamarlos a que le pidamos mucho a Dios y que de verdad 14 

hagamos las cosas correctamente. En algún momento se ha dicho que los 15 

embarqué, pero no. Yo siempre he dicho que siempre he estado para alertarlos, 16 

y a mí no me importa quién sea. Siempre he tratado de ser justa. Lo que conozco 17 

se los digo, pero muchas veces nos dejamos guiar por otras personas, y me 18 

parece que no es lo correcto. Podemos desconocer cosas, pero podemos 19 

preguntar. Todos tenemos amistades, y yo creo que es un error que está 20 

cometiendo este concejo. No podemos seguir a como estamos, tenemos que 21 

tener la información a la mano. No se puede votar inmediatamente sin conocer 22 

qué es lo que tenemos. Y si hay algo que sí le voy a agradecer aquí 23 

públicamente, don Gledys, son dos palabras que usted me dijo: aquí no venimos 24 

a caer bien, aquí venimos a cumplir con lo que la ley dice. Y eso se lo agradezco. 25 

Y también le agradezco, porque hemos sido muy pollitos, que cualquier decisión 26 

que tomemos tiene que tener un respaldo. Legal, porque el día de mañana no 27 

vamos a tener problemas. Pero realmente hemos cometido errores, y no errores, 28 

horrores, que no pueden seguir pasando. 29 

 30 



El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 1 

La Cruz, dice: Señora Regidora, Marielos tiene la palabra. Disculpe, señor, no sé 2 

si espera. 3 

 4 

El señor Gledys Delgado Cárdenas, Auditor Interno, Municipalidad de La Cruz, 5 

dice: Sí, está bien que hable doña María. 6 

 7 

La señora Marielos Gómez Jiménez, Regidora Suplente, Municipalidad de La 8 

Cruz, dice: Muy buenas tardes a todos, señor alcalde, vicealcaldesa, el auditor, 9 

don Gledys y don Yehudin. Tienen nombres bastante complicados para mí, y 10 

todos los que nos ven por medio de la plataforma forma. Primero vamos a hacer 11 

una pequeña introducción. Sí, reafirmo las palabras del señor auditor. Sí hemos 12 

tenido un par de veces que hemos estado ahí, una que él me citó para darme un 13 

documento y otras para la apertura del libro de las diferentes comisiones. 14 

Entonces, digamos que no hemos compartido ideas, solo trámites. El señor 15 

auditor tiene una forma peculiar de responder. Entonces, a mí que me gusta la 16 

lectura y los idiomas extraños, El Señor de los Anillos, Frodo, Ese tipo no he 17 

logrado entender lo que a veces me quiere decir entre líneas. Eso ya decidí que 18 

no voy a aprender ese lenguaje. En primera instancia, gracias por hacerme 19 

medio famosa en ese consejo, porque casi todas las recomendaciones vienen 20 

con mi nombre en el encabezado. Ya me dice Yo soy sumamente curiosa y traje 21 

hasta una chuleta, una chuleta a la cual le hice bastantes anotaciones, porque 22 

todo lo que el señor auditor ha externado más bien me ha dejado con más 23 

preguntas de las que ya traía elaboradas. Yo creo que más bien voy a hacer un 24 

documento y se lo voy a a reenviar para ver si puede ayudarme a sacar mi 25 

curiosidad. Estoy totalmente de acuerdo con que se han heredado muchas 26 

problemáticas que ya este concejo venía acarreando de tiempos atrás. Este, por 27 

nombrar uno, creo que estoy como en 3 comisiones de fiesta: 2024, 2023, 2024, 28 

2025. O sea, ya son 3 periodos consecutivos. Entonces me queda siempre la 29 

duda de qué pasa después de que nos advierten o les advierten a los 5 30 



propietarios y no se llega a ningún resultado. Me imagino que el próximo, dentro 1 

de 2 años que nosotros vayamos, entonces van a seguir comisiones, viendo lo 2 

que nosotros dejamos atrás, lo que lo vemos. ¿Cuándo es que realmente pasa 3 

algo en las advertencias? Porque nosotros de ahí somos recurrentes, somos 4 

repetitivos en lo que estamos haciendo. Y si lo vemos por la información que 5 

usted nos trajo, dice que estos casos está en aumento, porque vienen del 83 y 6 

subimos al 86. O sea, vamos escalando en inefectividad, sería. Estamos siendo 7 

sumamente recurrentes en no ser eficientes, por lo que entiendo. Es más, como 8 

le dije, la chuleta que hice en mi casa para ver qué eran las dudas que yo tenía, 9 

exige cuáles son las principales funciones de auditoría interna dentro de la 10 

municipalidad. Ya usted en grandes rasgos dijo cuáles eran esas funciones. 11 

¿Qué tipo de procesos o áreas de la municipalidad son auditadas con mayor 12 

frecuencia? Bueno, yo durante 2 años que estuve sentada aquí casi no, no 13 

escuché mucha información. Ahora sí ya estamos como un poquito más 14 

aceleradas en visibilizar lo que usted hace. ¿Cómo contribuye la auditoría interna 15 

en el fortalecimiento del control interno municipal? Lo ignoro, es una tarea que 16 

me voy a dar a la tarea de investigar. Tal vez ahí usted me da un pequeño 17 

empujón. ¿Qué diferencia existe entre la auditoría interna y la fiscalización que 18 

realiza la Contraloría General de la República? También es un algo que quería 19 

saber. ¿Cuenta la Auditoría Municipal con un manual de procedimientos propios 20 

para regular los procesos que desarrolla la Municipalidad de La Cruz? Lo 21 

desconozco. ¿Cómo evalúa la Auditoría, evalúa la Auditoría Interna el sistema 22 

de control interno de la Municipalidad? ¿Existen debilidades que el Concejo deba 23 

conocer? Bueno, me imagino que las debilidades son eso que usted nos ha 24 

externado, que somos poco proactivos, que se aprueban y no se le da el 25 

seguimiento apropiado a lo que los 5 señores propietarios aprueban. En eso sí 26 

estoy totalmente de acuerdo. Pienso que, que cuando algo se aprueba debería 27 

pasar primero todo el proceso por este consejo, y después que se concluya se 28 

debería dar, se podría traer al concejo cómo se concluyó la obra, de qué forma, 29 

y el consejo, en mi opinión, debería estar un poquito más interesado en ver si 30 



esos procesos se llevaron a cabo de la forma correcta. Me imagino que usted, 1 

esa es la función que ejerce, de estar fiscalizando que las cosas se lleven a buen 2 

término. Concuerdo en que los poderes, para que la democracia persista en 3 

todos los aspectos, deben estar separados, tanto usted como la administración 4 

y el consejo. Pero digamos que aquí las líneas se dibujan un poquito o se 5 

perciben desdibujadas. Entonces, esas son básicamente las dudas que yo en lo 6 

personal tengo sobre auditoría. También siempre es propio de mí dejar un 7 

pequeño comercial. En la mayoría de las comisiones donde se han dado 8 

advertencias estoy implicada. Yo sí tengo que externar que yo sí hago las cosas 9 

bien en la medida de lo posible. En asuntos de auditoría ha sido un poco lento 10 

porque tuvimos que foliar, tuvimos que llevar el libro, pedir documentos. Y aparte 11 

de eso, tengo todas las minutas de lo que se ha tratado de hacer, pero 12 

desgraciadamente las comisiones somos muchos, no es Marielos Gómez 13 

Jiménez, son 4 o 5 miembros en cada comisión y no puedo sesionar sola. 14 

Entonces, eso es un poquito como que cuando se hable de comisiones o se 15 

emita el nombre de la persona o nos involucren a todos, porque a veces se 16 

percibe como que estoy siendo incompetente en lo que se me asigna, no 17 

teniendo a veces ningún medio para lograrlo. 18 

 19 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 20 

La Cruz, dice: Gracias, señora regidora. Sí, señor auditor, tiene la palabra. 21 

 22 

El señor Gledys Delgado Cárdenas, Auditor Interno, Municipalidad de La Cruz, 23 

dice: Vamos a ver si pude captar todas las ideas porque son muchas, muchas 24 

las preguntas y muchos los comentarios. Y algunos comentarios no están 25 

relacionados con control interno, son asuntos meramente administrativos o son 26 

asuntos meramente de concejo, de carácter del concejo, que no es competencia 27 

de nosotros como auditores. Bueno, en general los informes los dirigimos 28 

nosotros a las personas o a los funcionarios que tienen a cargo los procesos. 29 

Doña Greta, habló de una reunión, no sé cuál, de qué reunión se refiere. Cuando 30 



yo envío advertencias nunca hago reunión con nadie. Las reuniones se hacen 1 

únicamente cuando se hacen informes, estudios, que normalmente son ya sobre 2 

procesos, y se invita a las personas que están involucradas en el proceso 3 

específicamente, verdad. En este caso en particular particular. En relación con 4 

la separación, con la separación de funciones, verdad, la auditoría pues es 5 

completamente independiente. No podemos tener relación en este caso con 6 

administración, además de lo que tenemos ya de procedimientos como tal. Con 7 

todo el respeto que se merecen los señores regidores, síndicos y todos los que 8 

están aquí presentes, yo no soy político. A mí no me trajo ningún partido político 9 

ni voto por ningún partido político. Mi ideología cristiana y principios cristianos, 10 

así me han educado. Entonces yo no le hago ni a una bandera el favor ni a la 11 

otra bandera le hiciera el favor. Yo hago las cosas de acuerdo con el bloque de 12 

legalidad. ¿Qué es lo que pasa? El bloque a veces no es el más bonito, ¿verdad? 13 

Pero no obedezco a ningún partido político, con todo el respeto que ustedes se 14 

merecen. Eso sí quiero dejarlo bien claro, porque no soy ni de Liberación, ni de 15 

la Unidad, ni del partido del señor alcalde, que no me acuerdo el nombre ahorita 16 

siquiera, ni de ningún otro partido que está aquí. Mi ideología cristiana, repito, no 17 

tiene inclinaciones de ese tipo. Estamos neutrales en asuntos de política. 18 

 19 

La señora Marielos Gómez Jiménez, Regidora Suplente, Municipalidad de La 20 

Cruz, dice: Disculpe por interferir. 21 

 22 

El señor Gledys Delgado Cárdenas, Auditor Interno, Municipalidad de La Cruz, 23 

dice: Muchas de, permítame, muchas de las observaciones que doña Marielos, 24 

ahí están en los informes ya de auditoría, ahí están las prevenciones, ahí están 25 

los estudios de control interno. Qué sigue después de una prevención, qué sigue 26 

después de un estudio. Bueno, eso es una decisión que solo el auditor puede 27 

tomar y valoraremos desde el punto de vista legal, jurídico y técnico qué es lo 28 

que corresponde en su momento, sin pasar por alto el bloque de legalidad. ¿Qué 29 

hemos hecho? Bueno, hay cosas que no se pueden sacar a la luz pública, hay 30 



cosas que sí, que son las que ustedes conocen, y las demás pues se mantendrán 1 

dentro de los ámbitos de la competencia. 2 

 3 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 4 

La Cruz, dice: Gracias, señor auditor. Sí, señora regidora, tiene la palabra. 5 

 6 

La señora Marielos Gómez Jiménez, Regidora Suplente, Municipalidad de La 7 

Cruz, dice: Solo para no quedarme con la duda, bueno, ya respondió parte de 8 

mis preguntas. Lo que me queda la duda es lo de los partidos políticos. ¿En qué 9 

momento en el chat entraron los, o al menos en mi intervención, entraron los 10 

partidos políticos o las banderas? 11 

 12 

El señor Gledys Delgado Cárdenas, Auditor Interno, Municipalidad de La Cruz, 13 

dice: Estamos hablando de eso por la independencia funcional. Yo no dije que 14 

nadie haya hecho mención a eso, estoy aclarando cuál es mi independencia y 15 

mi función como tal. Y como auditor no pertenezco a ningún partido político, por 16 

lo mismo dije que con el respeto de todos los presentes, a los cuales también 17 

debo al cantón el estar acá, y el respeto que todos los ciudadanos se merecen, 18 

en ese sentido es que estamos dando esa explicación. Ahora, un detalle, un 19 

detalle importante que se me escapaba: la auditoría tiene como 7 productos. 20 

Tenemos advertencias o prevenciones, informes de control interno, tenemos 21 

relaciones de hechos, denuncias penales, informes de control Asesorías. Ahí 22 

tenemos los 6. ¿Cuál es el que vamos a utilizar? Eso va a depender de cada una 23 

de las situaciones que se vayan a presentar, y el auditor ahí va a decidir cuál es 24 

el que corresponde en su momento. No todo lo que pasa en la administración, 25 

en esta y en las pasadas administraciones, puedo decir que hayan sido delitos. 26 

Puede que hayan delitos, puede que hayan asuntos de control interno. Entonces, 27 

no necesariamente hay que poner una denuncia penal. Cuando vamos a poner 28 

una denuncia penal es porque hay una infracción a la ley, hay un delito 29 

comprobado con hechos, con pruebas fidedignas. Yo no pudiera denunciar a 30 



nadie, al alcalde, por ejemplo, si no tengo una prueba convincente de que él 1 

realmente ha cometido un delito. No puedo denunciar a un regidor si no han 2 

cometido realmente un delito. Y es mi función hacerlo. Pero si no lo han 3 

cometido, ¿para qué los voy a denunciar? No tiene sentido. Ahora, hay aspectos 4 

de control interno que van a los estudios, que tienen que mejorarse y que pueden 5 

tener consecuencias legales por los incumplimientos que estamos viendo aquí. 6 

Pues sí, pero no necesariamente que sea un delito tampoco. Entonces, aparte, 7 

sí quería, digamos, aclararlo porque La función de la auditoría no es estar 8 

denunciando. Nosotros no somos policías ni somos jueces tampoco. Estamos 9 

para ayudar al consejo con las advertencias que enviamos, que de hecho son 10 

bastantes las que mandamos al consejo. Algunas se mandan a la administración, 11 

a los funcionarios, a quien corresponda. No todo es de competencia del concejo 12 

y no todo viene al concejo. ¿Por qué? Porque no es competencia del Concejo. 13 

El Concejo es el jerarca político que ve la parte de políticas de la organización. 14 

La parte administrativa, ¿de quién es? Del señor alcalde. A él tienen que ir la 15 

parte administrativa. Entonces no podemos mezclar aspectos de jerarquía, en 16 

este caso popular, con la parte meramente administrativa. Yo tengo que hacer 17 

esa separación preparación en los informes. Y por eso es que muchos de los 18 

informes no vienen al consejo. Muchos de los informes van para administración, 19 

van para Contraloría, van para Fiscalía, van para quien corresponda. Ahora, un 20 

aspecto ahí que sí quiero aclarar: cuando nosotros mandamos prevenciones y 21 

nos referimos a las comisiones, no nos dirigimos a toda la comisión. Para eso 22 

hay un presidente que es el que preside esa comisión y es el medio que se utiliza 23 

para poder transmitir y solicitar la información para que la lleve, en este caso, a 24 

la comisión. Hay dos figuras, ya sea el secretario o la presidencia. El auditor 25 

decide a quién le envía la información, sea la presidencia, al secretario, y que 26 

esta la baje a quien corresponda. Sería eso, señor presidente. 27 

 28 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 29 

La Cruz, dice: Sí, señor, este auditor tiene la palabra. Señor regidor Luis Ángel. 30 



El señor Luis Ángel Castillo García, Regidor Suplente, Municipalidad de La Cruz, 1 

dice: Buenas noches a todos, buenas noches, señor auditor. Yo quería 2 

consultarle nada más, bueno, en realidad tengo una duda. Pero depende de la 3 

primera pregunta. Mi consulta es con respecto a los documentos que nosotros 4 

usualmente recibimos de usted para, en este caso, para el Concejo Municipal. 5 

¿Cómo nosotros podemos ampliar información de lo que ahí dice y también 6 

evacuar algunas dudas referente a esos documentos? Y si fuera posible que lo 7 

hiciera ahora mismo. Entonces haría la segunda consulta. 8 

 9 

El señor Gledys Delgado Cárdenas, Auditor Interno, Municipalidad de La Cruz, 10 

dice: Cuando existen dudas sobre algún documento de auditoría, alguna, algún 11 

aspecto, digamos, de recomendaciones o algún hallazgo en particular, las 12 

puertas están abiertas. En sesiones de trabajo pueden llegar a la oficina, 13 

podemos aclararles con muchísimo gusto. Esos son temas que se ven 14 

directamente en auditoría porque son temas técnicos, se requiere tal vez algún 15 

respaldo en particular. Verdad, que ustedes necesiten, pero con mucho gusto, 16 

cuando tengan dudas pueden llegar a la auditoría, no hay ningún problema. Y 17 

depende, perdón, depende, la consulta debe de hacerse por escrito. Ok, sí señor 18 

auditor, para agregarle, Don Luis, igual mediante un acuerdo pueden hacer la 19 

consulta también, y valoramos si podemos contestar el acuerdo o no, depende 20 

de lo que sea, verdad. 21 

 22 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 23 

La Cruz, dice: Ok, tiene la palabra señora regidora. 24 

 25 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, Municipalidad de La 26 

Cruz, dice: Gracias, señor presidente. Digamos que una de las que iba a ser de 27 

las preguntas ya la contestó me cortó porque le iba a preguntar que en qué 28 

momento usted considera prudente que debe denunciar, pero ahí un poquitito 29 

habló sobre eso. Quería preguntarle sobre la auditoría de recursos humanos, 30 



que por aquí ando Esta información, no voy a leer solo un pequeño pedacito, 1 

pero sí estoy interesada en saber con qué es que, qué les hace falta a ellos para 2 

que usted diga que hay carencia de evidencia. Que no es generalizada para 3 

todos. Y no sé si tiene que ver con el nombramiento de esos puestos, pero habla 4 

de que entre esos están el inspector y notificador de la Unidad Técnica de 5 

Gestión Municipal, la promotora social de la Unidad Técnica de Gestión 6 

Municipal, el encargado de bodega, la encargada de oficina de la mujer y entre 7 

intermediación de empleo municipal, el tesorero municipal, el gestor jurídico de 8 

zona marítimo terrestre, el ingeniero de la unidad técnica de gestión vial, el 9 

coordinador de zona marítimo terrestre, el gestor de proyectos municipales, el 10 

director administrativo municipal, el director de gestión urbana y proyectos 11 

municipales, cajera plataformista municipal, auxiliar de contabilidad municipal, 12 

inspector y notificador municipal, coordinador de planificación urbana y control 13 

constructivo municipal, asistente de unidad técnica de gestión vial. ¿Qué es lo 14 

que a ellos le hace falta en esos expedientes?. También nombrados, sé que no 15 

todos le hace falta, no todo es lo mismo, verdad, que les falta, pero sí me gustaría 16 

escucharlo porque esta fue la única auditoría que de las anteriores que yo tuve 17 

acceso, y usted sabe perfectamente que fue porque se la solicité a usted. Sería, 18 

y espéreme, otra más para, y la otra sería, usted puede variar los acuerdos que 19 

este consejo toma, se lo digo porque en algún momento yo solicité que usted me 20 

acompañara a realizar las visitas, sé que de último quedó que le pasara la 21 

agenda de los lugares donde íbamos a visitar. Y yo pues me pareció como que 22 

le estábamos dando mucha vuelta y que al final no, no se quería ir a esa 23 

inspección. Sí me gustaría preguntarle a mi compañero Luis si él está satisfecho 24 

con esos trabajos que se hicieron en la comunidad de Santa Elena, que creo que 25 

solo ahí eran 4 rutas. Y le hago la pregunta al compañero Luis, porque su casa 26 

queda en medio de dos de las calles que intervinieron, y que prácticamente lo 27 

único que hicieron fue rasparla. Y principalmente por eso les digo A veces nos 28 

meten unos goles porque si usted se pone a revisar, en 100 metros o 300 metros, 29 

como una máquina va a cobrar 20 horas de niveladora, y si no me equivoco, 10 30 



de compactadora. Y uno, lo único que logré observar es que la mayoría solo se 1 

rasparon no tienen material. Y la municipalidad estuvo trabajando, y todavía yo 2 

hice aquí una advertencia de que tenían que cobrar garantía porque el 3 de 3 

febrero se terminaba esa prórroga. Y la maquinaria apenas entraba, estaba 4 

entrando al sector de Los Cuendis. Entonces solicité la información en 5 

proveeduría y me doy cuenta que, si no es, creo que el del 30 de enero, ya se 6 

habían cancelado la totalidad del proyecto. 7 

 8 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 9 

La Cruz, dice: Señora regidora, aprovechando, ¿tiene alguna otra consulta? 10 

Porque yo creo que ya el tiempo ha sido bastante extenso y no le hemos dado 11 

tampoco la oportunidad a otros compañeros. Entonces, por eso le— 12 

 13 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, Municipalidad de La 14 

Cruz, dice: no, no voy a seguir diciendo nada más. Si tengo alguna consulta, lo 15 

voy a hacer por escrito. 16 

 17 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 18 

La Cruz, dice: Gracias, señora regidora. Señor auditor. 19 

 20 

El señor Gledys Delgado Cárdenas, Auditor Interno, Municipalidad de La Cruz, 21 

dice: muy bien, vamos a tratar de contestar todas las consultas que van de 22 

acuerdo con la convocatoria, porque el asunto de trabajos no corresponde a esta 23 

convocatoria. Entonces, nosotros no nos vamos a referir esos aspectos. Bien, en 24 

cuanto al informe de Recursos Humanos, hay que tener en mente un aspecto 25 

que es ese que está ahí en pantalla. En la sesión 143, este Consejo Municipal 26 

ordenó una investigación preliminar sobre incumplimiento de recomendaciones, 27 

y eso está dentro de las recomendaciones que ha sido la Auditoría Interna. Por 28 

lo tanto, no puedo referirme a eso hasta tanto el consejo no tome una decisión 29 

sobre este tema en particular, ni de ninguna otra, verdad, ni de esa ni ninguna 30 



otra recomendación que se haya dado. Hablamos en términos generales del 1 

incumplimiento, pero específicamente, verdad, así como se está consultando, 2 

no, porque está este acuerdo y sería una intromisión completamente parte de 3 

auditoría y que podría viciar también completamente el proceso, y obviamente 4 

una violación al debido proceso. Creo que esa fue la pregunta principal que hizo 5 

la compañera. El asunto de la gira, sin perdón, lo de la gira, el auditor no varía 6 

acuerdos. Yo no estoy aquí diciéndole a ustedes, mire, cambien este acuerdo 7 

por este otro, no. De hecho, vengo a sesión cuando Ustedes me necesitan, de 8 

lo contrario tampoco vengo a sesión. ¿Qué es lo que pasa? Yo requiero, o hay 9 

ciertos requisitos que hay que cumplir para poder ir a una gira. Yo no puedo ir a 10 

una gira con un regidor y tal vez lo que se va a ver ya está en trámite, ya se ha 11 

denunciado, ya la auditoría está en revisión, ya la auditoría presentó denuncias 12 

o hizo el proceso proceso correspondiente. Entonces, ¿para qué se quiere que 13 

el auditor vaya? O sea, ¿cuál es el interés del consejo municipal que la auditoría 14 

vaya? Es diferente que el consejo me diga: mire, requerimos este estudio. Se 15 

puede hacer, porque también hay que valorar el plan de trabajo y el universo 16 

auditable, si podemos o no podemos variarlo, si el riesgo de hacer eso va más 17 

bien a abrir una brecha más grande por otro lado en los estudios de auditoría. 18 

Entonces no haríamos acuerdos, pero sí tenemos que cumplir con el bloque de 19 

legalidad para no hacer algo que no nos corresponde. 20 

 21 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 22 

La Cruz, dice: Gracias, señor auditor. Señor alcalde, tiene la palabra. Señora 23 

regidora Argentina, discúlpeme. 24 

 25 

La señora Argentina Lara Lara, Regidora Propietaria, Municipalidad de La Cruz, 26 

dice: Muy buenas noches, señor alcalde, señora vicealcaldesa, señores 27 

miembros de este honorable consejo, el señor auditor, don Gledys, bienvenido, 28 

y el señor asesor que lo acompaña. Mi consulta sería, verdad, respecto a las 29 

omisiones de informe de fiestas cívicas. El auditor interno está sujeto a la Ley 30 



General de Control Interno número 8292., la cual establece en su artículo 12 de 1 

auditoría que debe ejecutar sus funciones con independencia, objetividad, 2 

oportunidad y eficacia, garantizando el control continuo de la gestión 3 

administrativa. La omisión de dar trámites a los informes de fiestas cívicas del 4 

cantón durante los años consecutivos 2023, 2024 y 2025 constituye una 5 

inobservancia del ordenamiento jurídico, ya que el principio de legalidad, el 6 

auditor está obligado a cumplir con las normas que regulan la fiscalización de los 7 

recursos públicos. La falta de acción frente a informes oficiales vulnera el 8 

principio del artículo de la Ley General de la Administración Pública. Principio de 9 

oportunidad: La auditoría debe actuar en el momento idóneo para prevenir 10 

riesgos y corregir irregularidades. Postergar o dejar pasar informes compromete 11 

la eficacia del control interno y puede generar irresponsabilidad administrativa. 12 

Responsabilidad funcional. Según la Ley Orgánica de Contraloría General de la 13 

República número 74, número 28. La auditoría interna responde por omisión de 14 

controles que afecten al patrimonio municipal. Deber de rendición de cuentas. La 15 

inacción frente a los informes de actividades con impacto económico y social, 16 

como las fiestas cívicas, incumple el deber de velar por la transparencia y la 17 

rendición de cuentas en el uso de los recursos públicos. La inacción constituye 18 

una omisión contraria al principio de legalidad y podría derivar responsabilidad 19 

administrativa, civil o incluso, incluso penal, disculpen, según lo regulado por la 20 

Ley General de Control Interno. El momento idóneo para actuar cuando se 21 

identifica el riesgo o irregularidad no es un plazo diferido, ya que la función de 22 

auditoría Es preventiva y correctiva, no meramente informativa. La pasividad del 23 

auditor, verdad, frente a informes de fiestas cívicas del cantón de esos años 24 

representa una violación al principio de legalidad y oportunidad. Configura una 25 

omisión que puede derivar responsabilidad administrativa y eventualmente 26 

sanciones disciplinarias conforme la Ley General de Control Interno y la 27 

normativa de la Contraloría General de la República. La auditoría, verdad, en 28 

este caso debe estar enlazada con el consejo para que no haya discordia en 29 

asuntos legales. Hago recalcar, verdad, lo que dijo la compañera Grettel, verdad, 30 



que en asuntos legales pues nosotros acá no lo respalda porque no tenemos, no 1 

tenemos asesoría legal. Yo sé que el auditor está en su debido derecho, verdad, 2 

y comprometido con el deber municipal, que él tiene que cumplir con su deber. 3 

Pero a veces, en casos, asuntos legales, pues nosotros estamos atados porque 4 

no tenemos un asesor legal, verdad. Y hay procesos que sí se necesita una 5 

asesoría, y a veces pues incurrimos o caemos en errores, verdad, por falta de 6 

una asesoría legal. Nosotros, en el caso, verdad, como Vive y yo, que somos, 7 

bueno, empleados públicos, verdad, que trabajamos en la educación, pues 8 

imagínense que nosotros caigamos en un proceso legal, pues prácticamente, 9 

como decía la compañera, nosotros perdemos el trabajo, verdad, porque ya hay 10 

prácticamente, a como nosotros hemos hablado a veces entre compañeros aquí 11 

del consejo, ya lo que nosotros nos da la dieta aquí no alcanza ni para pagar, 12 

verdad, el arranque de un abogado. Verdad, prácticamente todo pues incurriría 13 

en gastos de nosotros, verdad. Y eso pues ustedes saben que gastos de pagar 14 

abogados no es, no es así de fácil, verdad, porque todo eso es pues conlleva la 15 

parte económica, y la parte económica pues no es así como muy, muy leve, 16 

verdad, porque son gastos meramente elevados, verdad, para una defensa. En 17 

ese caso pues Yo sí sé que han habido pues algunas, no sé cómo llamarle, para 18 

no ofender a nadie, pero sí han incurrido casos que sí meramente pues se 19 

necesita la atención. Y entonces, si los que estamos comprometidos con esa 20 

responsabilidad somos nosotros los que estamos acá a cargo del consejo, 21 

entonces pues sí me preocupa. Y como le decía, pues queremos que más bien 22 

estemos de la mano, verdad, el asesor y el consejo, no que haya discordia como 23 

lo dije en una moción anterior. Y eso sería. Y muchísimas gracias, señor 24 

presidente. 25 

 26 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 27 

La Cruz, dice: Gracias, señora regidora. No sé si va a responder señor auditor. 28 

Ok, tiene la palabra, luego el señor alcalde. 29 

 30 



El señor Gledys Delgado Cárdenas, Auditor Interno, Municipalidad de La Cruz, 1 

dice: Bueno, particularmente no entendí la pregunta, verdad. ¿Cuál era la 2 

pregunta específica? Específica que estaba haciendo. Lo que sí, doña Argentina, 3 

puedo mencionarle, yo le decía que era sobre las omisiones de los informes. Sí, 4 

en sí lo que sí puedo mencionarle y repetir es lo que dice acá el informe, el 5 

acuerdo. Ya hay una investigación sobre algo, todo lo que usted menciona está 6 

en los informes que la auditoría, hemos hecho el trabajo que nos corresponde y 7 

hay un principio de confidencialidad que nadie me va a hacer a mí violentar. Y 8 

eso no, jamás ni nunca voy a mencionar qué hemos hecho, qué no hemos hecho, 9 

si se ha puesto o si no se ha puesto. ¿Por qué? Porque eso sería ir en contra del 10 

bloque de legalidad, y ustedes mismos me obligan que me apegue a ese bloque 11 

de legalidad. Y como educadora, usted bien sabe también de que un bloque de 12 

legalidad tenemos que respetarlo. En este caso en particular, pues jamás voy a 13 

poder mencionar mencionarle qué aspectos se han hecho sobre eso. Sí estoy 14 

enterado y sé por qué este consejo ha tomado acuerdos en relación con órganos 15 

directores. Más bien, aquí es el seguimiento que el mismo concejo municipal está 16 

haciendo a esos órganos directores y que el periodo no se venza, verdad, por lo 17 

que ya mencionamos antes en cuanto a las recomendaciones de auditoría. 18 

 19 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 20 

La Cruz, dice: Señor alcalde.  21 

 22 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, Municipalidad de La Cruz, 23 

dice: Gracias, señor presidente. Buenas tardes, estimados miembros de este 24 

honorable Concejo Municipal, señora vicealcaldesa, funcionarios municipales, 25 

don Gledys y Yehudin, bienvenidos. Igualmente, a quienes tienen la oportunidad 26 

de observar y escuchar esta sesión extraordinaria, un saludo para todos. Pues 27 

antes de entrar en tema, con el permiso de ustedes, yo los invito a que hoy nos 28 

llevemos tal vez una reflexión de lo que ha estado pasando en cuanto a violencia 29 

en el país. Hoy un estudiante asesinó a otro estudiante, y yo creo que a todos 30 



nos tiene que golpear en el país los niveles de violencia, porque También por ahí 1 

vi un vehículo arrastrando una moto y habían, lamentablemente, en el accidente 2 

había muerto el chofer de la moto. Y otra serie de situaciones que están 3 

sucediendo, de que yo creo que todos, desde cada una de nuestras trincheras, 4 

como parte de esta sociedad, como padres, como vecinos, como amigos, de 5 

alguna manera podemos contribuir. A veces nos quedamos más con el objetivo 6 

de grabar, nos preocupamos más por grabar que por ayudar o por tratar de que 7 

las cosas no sucedan. Entonces creo que este es un día, o son días tristes para 8 

el país, por todo lo que estamos viendo en las calles de nuestra amada patria. 9 

Así es que, pues es una familia cercana porque vecinos del cantón de Liberia, y 10 

a veces uno cree que eso no le va a ocurrir a un vecino, a un conocido, y vean 11 

que sí ocurren las cosas, y tal vez nosotros tenemos que reflexionar sobre eso. 12 

Nada más les dejo ahí el mensaje para que pidamos, como lo decía, lo hacía hoy 13 

José, pidamos a Dios para que estas cosas no sigan repitiéndose. Sobre el tema 14 

de la sesión, efectivamente, tal vez yo creo que bueno, es es una sesión muy 15 

importante para el consejo en el sentido de que pues tengan como corresponde 16 

la apertura y el conocimiento del tema de la auditoría, que es fundamental para 17 

resguardar tal vez los temas de preocupaciones en cuanto a control interno y 18 

fiscalización de nuestro gobierno local. El primer principio que tengo que decirles, 19 

que en mi caso como alcalde he intentado y me he esforzado para procurar, es 20 

que no solo con auditorías, sino con cualquier instancia que le corresponda 21 

fiscalizar nuestra labor en este caso la Auditoría Interna, la Contraloría, los 22 

tribunales de justicia, la Procuraduría, los jueces de la República, la Asamblea 23 

Legislativa. Cada vez que han requerido información, documentos, este, lo que 24 

sea por parte de esta administración, hemos intentado ser facilitadores, incluso 25 

incluso a los ciudadanos que piden información, pues tratamos en la medida de 26 

las posibilidades nuestras hacerlo. Y siempre en algún momento yo también me 27 

enojo con la auditoría, porque la auditoría en las funciones que cumple, pues a 28 

veces uno se siente como atacado, uno se siente como que puñen, uno se siente 29 

como que que por más que hagamos, y yo le decía en algún momento a la 30 



auditoría, que es como un círculo de nunca acabar, y es un principio que en 1 

administración así funciona. Cuando no crean que porque se atienden las 2 

advertencias o los informes o los pendientes que hay, que sería como lo ideal 3 

para uno, pues ya acabó ahí. Probablemente en el siguiente informe van a salir 4 

nuevas nuevos temas. Y un día les decía, porque bueno, logramos avanzar en 5 

esto y ahora me salen con otra cosa. Bueno, es que esa es la naturaleza de la 6 

función pública, porque las leyes van cambiando, las normas van cambiando, los 7 

reglamentos cambian. Y este, creo que tenemos que entender que así funciona 8 

esto. Entonces, efectivamente, cada vez que la auditoría hace cualquier estudio, 9 

pues van a aparecer nuevos hallazgos, por decirlo de alguna manera, y nuestra 10 

obligación y responsabilidad es atenderlos, hacerlo humanamente posible. Debo 11 

de ser muy sincero con ustedes, algunos de los temas no los hemos atendido, 12 

tal vez no por falta de voluntad, por tiempo, por recursos, por muchas razones. 13 

Pero cuando el porcentaje de cumplimiento es bajo el más preocupado soy yo, 14 

implica pues que no le dimos la atención y la importancia a los hallazgos y a las 15 

recomendaciones que se emitieron. Y que, pues eso para mí es, es un problema, 16 

es un problema, porque igual me alegro mucho cuando la auditoría me pone un 17 

porcentaje en algunos de los estudios altos de cumplimiento, y me alegra mucho. 18 

Al final, eso no es un logro del alcalde, en realidad es un logro de cada 19 

departamento, de cada funcionario que le da el seguimiento a esos informes, a 20 

esos estudios, y se preocupa por tratar de irlo resolviendo. Entonces, ese es el 21 

espíritu que, por lo menos de mi parte, en lo administrativo, porque Se tocaron 22 

algunos temas administrativos que ahorita me voy a referir, que yo intento— una 23 

muestra clara sobre la voluntad de la administración es que la oficina donde está 24 

la auditoría, esa oficina por muchos años fue utilizada por los alcaldes, y desde 25 

el primer día que yo ingresé aquí Probablemente, no sé si cuando me vaya, que 26 

ya mi cuenta regresiva empieza a sumar minutos y horas y días para que mi 27 

periodo en esta municipalidad finalice. Entonces, así funciona. No sé si cuando 28 

venga otro alcalde va a volver a la oficina y la auditoría la van a volver a trasladar 29 

a la oficina donde estaba. Y por qué lo hice de esa manera, porque yo reconozco 30 



la importancia de la cercanía de la auditoría con el Concejo Municipal. Creo y me 1 

parece que lo que hoy están haciendo es muy correcto. Si hay dudas o consultas, 2 

pues hay que evacuarlas, hay que tratar de atenderlas, y esa comunicación 3 

permanente debe de existir. Ojalá con el único deseo de que podamos mejorar 4 

la eficiencia en esta municipalidad. Eso no es sencillo. Sí les voy a decir algo que 5 

pues que yo a veces lo noto. Y no les voy a pedir que confíen ciegamente en la 6 

administración, porque, porque no está bien que tengan dudas, que, si quieren 7 

preguntar, si quieren leer, si quieren investigar, si quieren seguir a los 8 

funcionarios, al alcalde, síganlo, no tengo ningún problema. Yo, por lo menos yo 9 

no, para mí eso no, en mi horario laboral obviamente, aunque dicen que los 10 

alcaldes somos de 24 horas, pero bueno. Yo sí agradezco que separen a veces 11 

la vida privada y la vida laboral de uno, ¿verdad? Eso sí lo agradezco mucho, 12 

pues, aunque yo disfruto y hago mi trabajo de la forma que intento, de la mejor 13 

manera, entiendo que nos convertimos, y eso es algo que también ustedes 14 

tienen que comprender, nos convertimos en figuras públicas de alguna manera. 15 

Y eso tiene un precio. Desde el momento que aceptamos ser candidatos, venir 16 

acá como alcalde, como síndico, como regidores, pues de alguna manera 17 

estamos expuestos no solo al señalamiento público. Yo trato siempre de 18 

defenderme y trato de defenderlos a ustedes cuando corresponde. Eso casi que 19 

es una, en Costa Rica es una realidad que se vive, sobre todo en redes sociales. 20 

Pero también es cierto que en eso le voy a indicar algo: hay riesgos. Es que 21 

acaso ustedes como maestros, como profesores, no tienen riesgo en el ejercicio 22 

de su labor. Cuando ustedes, y cuántos maestros o profesores o directores no 23 

hay que son denunciados, que un padre denuncia por acoso, por esto, un 24 

estudiante. Hay riesgo en toda labor. Efectivamente existe un riesgo de ser 25 

denunciado, demandado, de todo lo que ustedes quieran. Entonces pues esa es 26 

la realidad. Y yo pues conmigo sí les puedo decir que tienen un aliado, y por lo 27 

menos yo he sido una persona que jamás, jamás los voy a embarcar. Porque no 28 

es mi estilo ni es mi forma de ser. Es más, yo aquí, y voy a intentar, a partir de lo 29 

que he escuchado hoy, voy a intentar a partir de hoy callar algunas veces porque 30 



hablo más de la cuenta. Yo a veces aquí, con el fin de que ustedes no tomen un 1 

recuerdo mal, pues hablo y me siento parte de ustedes. Me siento, yo me sentiría 2 

mal que en algún momento se equivoque el consejo, porque al final si el consejo 3 

se equivoca, pues yo me siento parte y no quisiera que eso ocurra. Todo lo 4 

contrario, este, del 2020 para atrás, y pueden revisar cuántas denuncias 5 

recibieron los consejos municipales, los regidores, que todavía siguen recibiendo 6 

y siguen en procesos, y el 2020 para acá Yo quiero que me digan una sola vez 7 

que hayan tenido que ir a pagar un abogado, que no estoy diciendo que no, que 8 

no va a ocurrir, puede ocurrir porque como les digo aquí hay riesgo. Yo tengo 5 9 

denuncias penales en este momento, 3 ya desestimadas, y por eso me voy a 10 

molestar. Y yo aquí, yo aquí les comento que yo aquí es algo que lo digo con el 11 

corazón, yo aquí no estoy por plata, yo aquí estoy porque a mí de verdad que 12 

Primero, me encanta servir a esta comunidad, y segundo, porque yo quiero ver 13 

un mejor Cantón. Y yo sé que todos ustedes, todos ustedes así lo desean. 14 

Ustedes desean ver prosperidad, ver mejor calidad de vida, ver proyectos. Yo sé 15 

que ustedes lo desean en el fondo. Podemos tener diferencias, yo les he dicho 16 

muchas veces, es natural, es normal que tengamos diferencias, y seríamos Sería 17 

ilógico que no se tengan. Existen procedimientos que tal vez no nos gusten. 18 

Bueno, yo les he dicho, siéntense y revisen, y si tienen que mejorarlo, lo hacen. 19 

Hasta cuando hablo de más les digo, ahí me tienen a la par. Si creen que puedo 20 

colaborar en algo, y si no, pues háganlo ustedes. Y el Concejo Municipal, como 21 

ya se ha repetido muchas veces, es un órgano bifronte en el tema de de 22 

autoridades de este gobierno local, Bifronte, en las competencias que le 23 

corresponden. Por eso le digo que a veces no sé si puede ser que uno genere 24 

un celo cuando sientan o crean que yo estoy metiéndome en temas del consejo. 25 

Yo siempre lo he hecho, lo hago de buena, de buena fe, pero igual no me molesta 26 

si en algún momento toma un acuerdo y dice: señor alcalde, usted limítese a 27 

hacer lo que le corresponde y a nosotros déjenos con con nosotros, no pasa 28 

nada, no tengo ningún problema. Lo digo porque mucho, o no mucho, todo, todo 29 

lo que nosotros hagamos en esta, en este cantón, depende de la buena relación 30 



que existe entre el concejo y el alcalde. Y si nosotros pues estamos más 1 

preocupados por otros temas, difícilmente vamos a poder avanzar como se 2 

quisiera. Que hay muchos errores, pues sí, pero yo siempre he dicho que en mi 3 

caso, en algún momento, no digo que no, me he equivocado muchas veces, Los 4 

funcionarios de la municipalidad también son seres humanos, se han equivocado 5 

muchas veces, y cuando nos equivocamos, por lo que el primer principio que se 6 

debe tener, la humildad para aceptarlo y ver cómo se corrige. Pero siempre he 7 

dicho, y hoy se lo voy a repetir hasta el cansancio, cuando nos equivoquemos, 8 

cuando cometamos un error, que sea porque tal vez lo desconocíamos, porque 9 

no hubo mala intención, pero cuando es por dolo, porque es cuando estoy 10 

metiendo la mano donde no la tengo que meter, Pues ahí sí, ahí sí, si me tienen 11 

que echar de la OIJ, me lo echan, y tendré que asumir. Yo se lo digo con toda la 12 

franqueza porque yo en eso soy una persona que lucha y defiendo siempre que 13 

el funcionario público no debe caer en eso. Entonces, sobre eso yo sí les pido 14 

que tengan la confianza de que siempre en el ejercicio de mis funciones trato de 15 

ser una persona honesta, una persona que las decisiones siempre van a ir en 16 

procura de, pensando el bienestar de este cantón. Y que tal vez, pues no le digo 17 

que no, muchas veces uno se encuentra en este país como en un, como en el 18 

espacio, verdad, que que hasta ni las mismas leyes te dejan claro cuál es el 19 

camino correcto. Yo le he preguntado muchas veces a la Contraloría ante dudas 20 

que tengo, y la Contraloría no te contesta. La Contraloría pareciera a veces que 21 

está esperando que uno más bien meta la pata, y uno sabe que si la haces así 22 

está dudoso, y si la haces de la otra manera también. Así funciona la la 23 

administración pública. Por eso les digo que aquí siempre van a haber riesgos. 24 

Ustedes pueden tener aquí el mejor abogado del mundo, pueden tener 20 25 

abogados, que al final, yo se los he dicho, los abogados que ustedes tienen aquí 26 

podrán, no sé, traigan el mejor, o traigamos al mejor para meterme en ese, y 27 

nada le garantiza que lo que les diga es, está bien, y que lo va a proteger. 28 

¿Cuántas veces ha pasado en municipalidades que tienen todo un arsenal de 29 

asesores? Porque al final quien la responsabilidad tiene, el consejo. Y para un 30 



asesor, pues no estoy diciendo que para todos, pero para muchos. Y aquí ya ha 1 

pasado, aquí tenemos, les puedo contar muchas historias de alcaldes o de 2 

regidores que teniendo un asesor a la par los hacen meter. ¿Por qué? Porque la 3 

responsabilidad no es del asesor, la responsabilidad va a ser de ustedes. 4 

Entonces Tampoco es cierto que porque tengan un abogado, digamos, voy a 5 

cruzar de manos y ya tengo un abogado, ya no voy a tener ningún problema, no 6 

voy a tener riesgo. Eso no, no es cierto. Siempre van a tener que tener 7 

muchísimo cuidado porque las responsabilidades son de ustedes. ¿O acaso 8 

ustedes no han visto concejos municipales o alcaldes peleando con un asesor y 9 

al final comenzaron bien y terminaron mal? Así funciona esto. Ustedes Pues 10 

tienen una responsabilidad que durante los años, 4 años que el pueblo los 11 

nombró, implica mucha valentía. Yo esta semana he nombrado 2 o 3 juntas de 12 

educación. Los que han estado, que son muchos, en asociaciones de desarrollo, 13 

por ejemplo, los que han estado en diferentes organizaciones, que son puestos 14 

que tienen una responsabilidad, pero bueno, No tienen incluso ni una dieta los 15 

miembros de las comisiones de fiestas, por darles un buen ejemplo, que son 16 

muchas veces la mayoría, tengo entendido que donan su dieta y lo hacen a 17 

honores. Ni siendo regalado o a honores el ejercicio del puesto los exime del 18 

riesgo y la responsabilidad que tenemos. Eso va a ir siempre a la par de cualquier 19 

cargo que se ejerza. Y efectivamente, tal vez aquí, aquí lo que más pues asumo 20 

les preocupa es que dentro del ejercicio del puesto, yo creo que en nuestro país, 21 

y en eso todos somos conscientes, los que ejercemos puestos de elección 22 

popular, para no llamarlos puestos políticos. Por lo general somos, a todos nos 23 

meten en el mismo saco, a todos nos señalan de la misma manera como 24 

ladrones, corruptos. Muchos creen que están aquí, ustedes aquí se están 25 

haciendo millonarios. Muchos creen que estar aquí implica que, no sé, que están 26 

ganando una dieta millonaria. En algunas municipalidades efectivamente así es. 27 

En la Municipalidad de La Cruz la dieta no pues no representa un monto 28 

importante para ustedes. Ninguno de ustedes puede decir que va a vivir de la 29 

dieta porque no es cierto. Entonces ese monto pues no es significativo. Pero 30 



aunque ganasen una dieta de más millones, o bueno, de varios millones, para 1 

varios cientos de miles, igual la responsabilidad va a estar, ¿verdad? Y sobre 2 

eso pues yo entiendo que tienen que tener todos los cuidados, todas las 3 

responsabilidades. La auditoría es un músculo que ustedes tienen, es un aliado 4 

que ustedes tienen para tratar de que esas preocupaciones y esos riesgos 5 

disminuyan. La alcaldía, la administración, los funcionarios técnicos que tienen 6 

a su disposición también son un músculo que ustedes tienen para que esos 7 

riesgos que que les da algún temor, pues también se disminuyan. La misma 8 

Contraloría, que a veces la vemos como el enemigo, no, también es una entidad 9 

que si sabemos aprovecharla nos disminuyen esos riesgos. Y así 10 

sucesivamente. Entonces, pues yo sí creo que es importante tal vez tener esa 11 

particularidad sobre los temas administrativos que que se hace recurrente. Y yo 12 

pues obviamente les escucho y me preocupa, porque trato siempre de, en la 13 

medida de las posibilidades, atender cada una de las preocupaciones o las 14 

alertas que ustedes puedan hacer como Concejo Municipal. Como Consejo 15 

Municipal, pues me corresponde revisar y cuando corresponda, e investigar el 16 

tema de los vehículos. No es cierto que se haya, como se dijo, corrido. Si ustedes 17 

creen que hay una ilegalidad, pues pongan la denuncia y yo la asumo. Este, 18 

acaso los vehículos municipales, cuando yo he contado con la mano, con los 19 

dedos de la mano, las veces que yo me he llevado el vehículo municipal 20 

municipal, por ejemplo, para San José, y he dormido allá en San José porque tal 21 

vez tengo trabajo el siguiente día o por estar en la madrugada, entonces salgo 22 

de madrugada, entonces no puedo llevarme el vehículo municipal porque tiene 23 

que dormir en el plantel, por poner un ejemplo, verdad. Incluso, y lo digo con toda 24 

la franqueza, yo me he tenido que llevar el vehículo, yo no tengo chofer, a veces 25 

algunos compañeros me colaboran, me apoyan, yo no tengo chofer. Y yo en un 26 

momento, y lo digo aquí con toda la franqueza, si no les parece pues tendría que 27 

ver cómo es, porque igual también yo respeto mucho el trabajo que debemos de 28 

hacer en Alianza, pero yo a veces termino mi jornada a las 9, 10 de la noche y 29 

me llevo el vehículo para la casa. Muy pocas veces informo al guarda, porque 30 



por si a veces que así, que hasta el campo es, porque salgo a las 2, 3 de la 1 

mañana para San José. Y entonces, y si hago eso ahora, ¿cómo hago para 2 

moverme de mi casa al plantel? Yo sé que eso no es culpa de ustedes, pero 3 

bueno, eso lo hago. Y alguien podría decir, bueno, eso no está bien. Pues sí, yo 4 

es la manera que he encontrado para resolver lo de los regidores, los vehículos, 5 

pues también, y no he ocultado nada en eso. Hemos buscado lugares seguros 6 

para atender esa necesidad de transporte. Los señores regidores, sí, y me han 7 

ayudado, digo, me han ayudado, le han ayudado al pueblo un montón, porque 8 

cuánto se han ahorrado en pago de taxis de Santa Cecilia. Porque no solo Santa 9 

Cecilia, es que algunos compañeros síndicos o regidores no son del centro de 10 

Santa Cecilia, son de las comunidades, y yo como administrador Pues trato de 11 

buscar una eficiencia en el tema de los recursos, porque si no, ustedes ven, 12 

tenemos que estar viendo cómo reforzamos para el pago de taxis. Pero siempre 13 

estaré anuente a escucharles para procurar que, si de verdad, porque como les 14 

digo, les repito, yo sé que No, no tengo pues el conocimiento, la claridad de que 15 

todo lo que podamos hacer en un 100% está bien, pues en algunas cosas nos 16 

podemos equivocar. Pero ustedes aquí lo saben o lo escucharon algún 17 

momento, vehículos municipales, por ejemplo, que se usaban hasta para para, 18 

y yo lo sigo viendo, no solo en la cruz, para consumir licor. Un día me pusieron 19 

a andar en una actividad formal y que estaba tomando licor en un bar en Nicoya, 20 

cosa que yo nunca voy a hacer. Nunca van a ver un familiar mío en un vehículo 21 

municipal, nunca jamás van a ver que yo traslade a alguien de mi familia a San 22 

José. Pues tal vez no es el tema específico, pero sí lo que quiero decirles, que 23 

tengan la tranquilidad de que en el tema de la toma de decisiones y del uso, por 24 

lo menos yo como alcalde intento, intento que ustedes, no solo como regidores, 25 

sino como comunidad, estén tranquilos en que lo hacemos de una forma pues 26 

responsable. Que yo les garantice de que eso sucede con todos los vehículos 27 

de la municipalidad y que todos los funcionarios de la municipalidad hacen lo 28 

mismo, pues obviamente no puedo garantizarlo. En algún momento he tenido 29 

denuncias de funcionarios que utilizan los vehículos para otro fin. Bueno, 30 



investigo, reviso, y tengo las pruebas, como decía el señor auditor, pues ejecuto. 1 

Así funciona eso. Yo quisiera decirles que el 100%, a mí me imagino que a 2 

ustedes les han dicho, que a mí me han dicho que algunos funcionarios roban 3 

combustible. He buscado, intentado encontrar la forma. Sí es cierto, y si lo 4 

encuentro, ni lo duden, que procederemos como corresponde, porque la función 5 

pública es así. Lo que sucede es que a mí me lo dicen, pero nadie quiere asumir 6 

la responsabilidad de firmar una denuncia o decir yo soy testigo de lo que vi. 7 

Pero si uno tiene las pruebas pues hay que, hay que proceder. Y sobre eso no 8 

duden que así lo haremos. Sobre el tema de que también es un tema 9 

administrativo, como lo dijo el señor auditor, sobre el tema del reloj marcador, 10 

igual es una decisión que desde un principio puede hacer que esté equivocado. 11 

Es mi forma de administrar, es mi forma de gestionar, y para eso el pueblo de La 12 

Cruz nos dio esa responsabilidad. Tal vez apenas yo salga de acá, bien, venga 13 

otro y va a poner hasta, hasta una tobillera a los empleados, para ser muy 14 

dramático, verdad. Pero mi forma, yo en lo particular lo que noté con el reloj 15 

marcador, y se lo digo aquí, es que lo que hacían era que a los compañeros de 16 

confianza, que así se puede llamar, y bueno, eso es la forma, yo no lo critico, 17 

partido, nada más se los comento, les elaboramos una resolución para que no 18 

firmaran, y a los demás, a los que sí, pues sí tenían que firmar. Eso es una forma, 19 

y eso el reglamento lo permite. Y a mí me parece que eso pues no 20 

correspondería, por lo menos en mi forma de ver. Sí hay un reloj marcador, en 21 

lo que yo pienso, el 100% de los funcionarios tendrían que firmar, creo yo. Pero 22 

bueno, yo, mi visión de lo que yo creo en estos temas es que, y siempre lo he 23 

dicho, se lo digo a ustedes aquí directamente, cada funcionario tiene jefaturas 24 

inmediatas y muchos lo saben. Si yo por alguna razón me doy cuenta de que se 25 

incumplió, que se fue una media hora antes o lo que sea, pues soy el primero 26 

que llamo al jefe inmediato y le pregunto qué pasó. A veces les pregunto, resulta 27 

que andaba con un permiso que hasta yo mismo firmé, un permiso de ingreso 28 

de salario, unas vacaciones. Porque yo siempre he creído que el funcionario que 29 

está acá y que genera resultados, pues yo feliz. Yo, los mismos funcionarios, yo 30 



les he dicho, es que no tienen que estar 8 horas sentados ahí. Tal vez van a 1 

decir: qué raro esto que dice el alcalde, es que acaso no tiene que un funcionario 2 

ir a ir al servicio, no tiene que ir a tomar agua. Yo les digo: vayan, dense una 3 

vuelta y tomen aire y vayan, porque a mí lo que me interesa es que haya 4 

rendimiento en los funcionarios, que se cumplan con los diferentes objetivos. 5 

Pero como les digo, es una forma de Puede ser que la forma que tengan otras 6 

personas no sea, pues no les parezca, no les guste. Pues yo lo respeto y 7 

probablemente en algún momento el equivocado soy yo. No les voy a mentir, en 8 

algún momento he valorado y he considerado si se puede mejorar de alguna 9 

manera, porque el funcionario también a veces abusa, y eso totalmente estoy 10 

claro. Pero sí, sí les puedo asegurar de que en estos años que yo he estado, a 11 

mí me ha dado muy buen resultado esa confianza que le trato de dar al 12 

funcionario. En algunos casos no, pues no se cumple, pero en un porcentaje alto 13 

efectivamente me genera esa, esa tranquilidad de que el funcionario, cuando se 14 

le motiva, cuando se le se le da confianza, el funcionario en una mayoría alta 15 

responde bien. Hay funcionarios que a veces, no todos, pero hay funcionarios 16 

que si tienen que quedarse a las 5 se quedan. Y bueno, con un reloj marcador 17 

probablemente muchos dirían no me voy a quedar, pero bueno, ya como les 18 

digo, es un tema muy, muy administrativo. Se quedó una consulta Gladys, tal vez 19 

nada más ahí en el aire, y yo lo he externado sobre sus vacaciones y sobre sus 20 

permisos. Que, si bien yo en eso he sido muy claro, hay temas que son de 21 

sentido común, que son hasta de humanidad. ¿Cuántas veces usted no ha salido 22 

corriendo aquí? Porque, por ejemplo, cuando estuvo muy enferma su mamá, 23 

cuando Tuvo problemas familiares. Yo creo en eso, yo creo que para que un 24 

funcionario, cualquier funcionario, auditor, ingeniero, un regidor, cualquier 25 

funcionario, para que haga bien su labor, pues tiene que tener resueltos los 26 

problemas en su hogar, tiene que tener una familia sólida que le ayude, que lo 27 

que le permita venir aquí entusiasmado, motivado. Y yo siempre sigo ese criterio. 28 

Si alguien tiene problemas en su hogar, vaya, resuélvalo, vaya, atiéndalo, vaya 29 

a ver cómo está mejor usted, porque jamás va a haber ningún ser humano que 30 



pueda estar haciendo bien sus cosas aquí si las cosas en su hogar están mal. 1 

Entonces, yo sí me parece que ojalá se considere eso, la burocracia en el buen 2 

sentido de la palabra que implica un concejo municipal en temas de permisos, 3 

pues me parece que no sería apropiado. Es mío, es mi particular forma de verlo. 4 

Si ustedes quieren que desde la alcaldía se les emita algún informe trimestral de 5 

los permisos que se han brindado o las vacaciones que se han brindado, que por 6 

si hay un todo un control en recursos humanos, pues lo podemos hacer, porque 7 

al final, como bien lo plantean ustedes, la jefatura inmediata de la auditoría es el 8 

Concejo Municipal. Esa básicamente ha sido una forma de tal vez agilizar ese 9 

proceso, no con este auditor, sino con todos los que han existido desde alcaldes 10 

anteriores, desde consejos municipales anteriores. Y me parece correcto. Ahora, 11 

este, si hay algo que se tenga que mejorar sobre eso, pues yo creo que que ahí 12 

los más indicados serían ustedes en coordinación con la auditoría de revisarlo. 13 

Únicamente, y ha sido mucho el interés de la alcaldía, en lo particular nuestro 14 

objetivo es facilitar al Concejo Municipal en este caso los procesos. Porque cierro 15 

con esto, en algún momento sentí como que se preocupaban más por el 16 

incumplimiento de la administración, que efectivamente tenemos mucho, y que 17 

yo soy el más interesado en que podamos avanzar. Y yo les agradezco a la 18 

auditoría que sigan diciendo, emitiendo, y si hay que publicarlo, se publique. No 19 

tengo ningún problema sobre lo que no hemos podido ir atendiendo, porque hay 20 

temas que se nos ha dificultado, y no tengo ningún problema. Al final eso se 21 

convierte en algo público. Creo que hasta se publica en algún momento de la 22 

auditoría, los pasa a la página web. Sobre eso no hay ningún inconveniente. Yo 23 

lo veo desde un inicio, se lo dije a la auditoría, yo lo veo como una posibilidad 24 

que tenemos la administración de mejorar. Y en la medida que nosotros 25 

andemos arriba del 70, del 80% de cumplimiento, yo estaré pues no, no tranquilo, 26 

pero estaríamos más cerca de estar feliz, porque un 100 a veces es un poco 27 

difícil en el cumplimiento, sobre todo por recursos, por tiempo y por muchas otras 28 

razones. Pero sí creo importante que no nos concentramos en eso, digo yo. 29 

Bueno, como Concejo Municipal, es que el Concejo Municipal sí tiene un 86%, 30 



si no me equivoco, de incumplimiento. Y ahí sí yo creo que, este, no recuerdo 1 

cuánto era el año, el año pasado, y ver otros años y ver si estamos avanzando 2 

o no. Y en eso yo sí creo que la auditoría, incluso la administración, en lo que 3 

nosotros podamos colaborar, porque hasta yo estoy les digo, debiendo un poco 4 

en algunas recomendaciones, pero en lo que podamos hacer equipo, yo creo 5 

que es lo más sano que podríamos buscar en esta, en esta sesión del día de 6 

hoy. Porque si ahí sí hay un enorme riesgo, ahí sí hay que preocuparse, verdad, 7 

que no sé, este año 86, el otro lejos de bajar los 86, subamos a un 90 o a un 95, 8 

pues ahí sí hay alarmas que tenemos que atender. Y que tenemos que revisar. 9 

Lo digo como les digo, yo me siento parte del Consejo Municipal, creo que sí, sí 10 

lo soy, porque por eso participo en las sesiones únicamente, que no voto y que 11 

las decisiones las toman ustedes. Pero en la medida de las posibilidades, claro 12 

que estaremos siempre, y así lo he demostrado. Hay acuerdos que aquí me 13 

trasladan que en realidad son responsabilidad del consejo, y cuando le he dicho 14 

yo que no, siempre les trato de ayudar, de colaborar, de apoyar, y así seguirá. 15 

Entonces pues básicamente era eso. Cierro con lo que dije al inicio: mucho del 16 

éxito de las cosas buenas que se logren hacer, o se han hecho, o se logren 17 

hacer, va a depender de la buena relación que tenga este consejo municipal, 18 

primero entre ustedes, con el alcalde, con los funcionarios, con auditoría, y 19 

aceptar cuando, y cuando, cuando alguna cosa no está bien, y ver cómo la la 20 

mejoramos. Sobre, sobre la asesoría del consejo, el año anterior tuvieron una 21 

plaza, al final no se nombró. Este año también está la plaza, no se ha nombrado, 22 

pero eso ya es un tema de decisión de ustedes. Es un proceso que son ustedes 23 

lo que tienen que hacer, y que, si no, y van, si pasan los meses y llegamos a 24 

noviembre y no tuvieron abogado o no tuvieron asesor, pues ya fue porque 25 

ustedes no hicieron el debido proceso. Básicamente, este, reitero las gracias por 26 

el tiempo otorgado por el señor presidente municipal, por este consejo, por este 27 

consejo. Agradecerle a los señores de la auditoría. Y cierro con el mensaje inicial: 28 

ojalá podamos hacer reflexión de ver cómo ayudamos a este país para que los 29 

niveles de violencia no continúen en los niveles que están. 30 



El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 1 

La Cruz, dice: Gracias, señor alcalde. No sé si es bueno. En este caso vamos, 2 

que sé que ya hemos avanzado. No sé si usted va a responder a lo que indicó el 3 

señor alcalde, señor auditor. No, ok. Entonces el señor regidor, y finalizamos ya 4 

para ir concluyendo este tema. Está bien, señora regidora, por favor ser breve, 5 

compañeros, porque creo creo que ya el objetivo que era la audiencia, pues creo 6 

que hemos venido concluyendo. 7 

 8 

El señor Luis Ángel Castillo García, Regidor Suplente, Municipalidad de La Cruz, 9 

dice: Buenas noches nuevamente. Yo nada más quería ampliar la información 10 

rapidita de lo que, porque en alguna de las situaciones que se han comentado 11 

resulta inevitable imaginar qué los regidores aludidos somos los de Santa Cecilia. 12 

Precisamente, este, como dice el señor alcalde, siguiendo instrucciones y la 13 

colaboración de la resolución que nos permite el uso de vehículos, en el caso en 14 

particular hemos hecho un uso responsable del mismo. Hasta el momento hemos 15 

cumplido plenamente lo que se indica en la resolución. Hemos cuidado en todo 16 

el sentido de la palabra el recurso y el bien que se nos ha otorgado. Además, le 17 

hemos ahorrado a la municipalidad aproximadamente 7 millones, 18 

aproximadamente 7 millones 56 mil colones, usando nosotros, sirviendo 19 

nosotros como dentro del ejercicio de poder desplazar a los compañeros Porque 20 

a veces también dentro de lo que es la fiscalización como regidores, entre otras 21 

funciones que cada uno genera, debería resultar también importante el 22 

compañerismo, la conciencia de quién se están desplazando ahí. En este caso, 23 

cuando ha correspondido y se extienden las sesiones. Y me ha tocado en este 24 

caso manejar, me ha correspondido ir a dejar a Rosita hasta la comunidad de 25 

ella. Y en una ocasión regresé a mi casa cercano a las 10 de la noche. Los 26 

compañeros del centro de La Cruz salen de sesión y llegan a su casa porque la 27 

tienen súper cerca. En el caso de nosotros, nos corresponde la responsabilidad 28 

de trasladarnos y trasladar a los compañeros para que la municipalidad pueda 29 

ahorrar. Puedo atreverme a decir que en ese caso nosotros jamás hacemos 30 



despilfarro del recurso, al contrario, permitimos un ahorro para las arcas de la 1 

municipalidad. Y por el tema que la compañera Grettel mencionaba con respecto 2 

a las carreteras que estaban cercanas al barrio domicilio donde yo vivo, yo 3 

deseara que esas carreteras que tuvieran un pavimento súper lindo, ¿verdad? Y 4 

que tuviera unas condiciones mejores que las que hay actualmente. Sin 5 

embargo, haciendo las comparaciones respectivas de la realidad que tenemos 6 

en presupuesto y lo que gozamos en las diferentes comunidades, creo que mi 7 

comunidad tiene, pudiera pensar que algún privilegio del estado en que están las 8 

carreteras. A pesar, como indico, quisiera que estuvieran distintas, quisiera, 9 

después autopistas probablemente, pero no es esa nuestra realidad. No manejo 10 

a profundidad las condiciones y ni manejo dentro de lo que mi conocimiento da, 11 

no tengo la posibilidad de emitir un criterio responsable de hacer una 12 

comparación entre horas y trabajo técnico, entre otros, porque mi profesión 13 

precisamente no va en esa línea. Y admiro muchísimo en este caso el trabajo 14 

que sí hace la compañera, porque probablemente, a diferencia de nosotros, ella 15 

tiene tiempo, tiene disposición, probablemente tiene algún conocimiento que le 16 

permite generar las inquietudes, pero no es el caso de nosotros. Entonces, 17 

penosamente no puedo emitir un criterio. 18 

 19 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 20 

La Cruz, dice: Gracias, señor regidor. Señora regidora Grettel, como le indiqué, 21 

breve para ver si cerramos esta sesión. 22 

 23 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, Municipalidad de La 24 

Cruz, dice: Gracias, señor presidente. Primero que todo, esperemos que esta 25 

sesión sirva para esa apertura para esas mesas de trabajo entre los regidores y 26 

la auditoría interna de esta municipalidad. Me quería referir a un poquitito a las 27 

palabras del señor alcalde. Quiero ser breve, pero es algo que siempre ha sido 28 

recurrente y que quiero dejar claro. La que está sentada aquí se llama Grettel 29 

Salazar, soy regidora en esta municipalidad hasta el 2028. Lo que haya hecho 30 



mi papá es responsabilidad de él, no mía. Y sí quiero decirle algo al señor 1 

alcalde: el hecho que él lo ataque o diga la verdad o comente cualquier situación 2 

de él, yo no voy a discutir absolutamente nada. Pero si él considera que por tratar 3 

de decir esas cosas yo voy a callar, lo siento, pero ni las denuncias que me ha 4 

hecho Don Gledys a mi persona me han logrado callar. Esta es mi forma de ser, 5 

siempre he sido directa, siempre trato de apegarme a lo poco, a lo mucho, a la 6 

legalidad. Es algo que no sé si es que soy un poco cuadrada en ese sentido. Si 7 

yo sé que algo no está bien, o sea, no van a tener mi apoyo en absolutamente 8 

nada de eso. Entonces lo quiero dejar claro, como lo dijo Don Gledys, y él 9 

investiga y ve situaciones que ameritan una denuncia, siéntase en la plena 10 

libertad de hacerlo. Si usted hace su trabajo, yo se lo aplaudo. Eso es lo que yo 11 

espero de su departamento. No quiero un departamento ciego ni sordo ni mudo, 12 

quiero un departamento que haga su trabajo. Y si eso implica la irresponsabilidad 13 

de nosotros, lo puede hacer. Que al menos yo muchas veces nos cae mal, el 14 

departamento cae mal, pero a mí eso no me va a molestar nunca, porque 15 

nosotros sabemos perfectamente que en este tipo de trabajo hay que apegarse 16 

al bloque legalidad y tienen una función. Sí, le quiero decir a don Gladys que de 17 

las dos denuncias que me puso, ya una la desestimó la fiscalía. Estamos 18 

esperando la siguiente, a ver qué pasa. Señor alcalde, una cosa es equivocarse, 19 

somos seres humanos, yo lo comprendo, pero otra cosa es ser recurrentes y las 20 

mismas personas haciendo y haciendo y haciendo y haciendo. Como yo siempre 21 

he sido directa, lo voy a decir aquí públicamente, mi persona ha realizado 3 22 

denuncias en la fiscalía, no porque quiera hacer daño, no porque sienta envidia 23 

del señor alcalde, para nada. Yo creo que crecimos juntos. Para mí hay muchas 24 

cosas importantes. Y en último lugar, está la política como para ser tan sucia y 25 

utilizarla eso para hacerle daño a las personas. Si yo he actuado, es bajo mi 26 

responsabilidad, porque como persona, como regidora, si me estoy enterando 27 

de supuestos, porque aquí hay que hablar de supuestos, no me puedo callar. 28 

Porque si yo me callo, me convierto en cómplice, y en cómplice con 29 

responsabilidad. Entonces, ¿qué estoy haciendo? Me estoy cuidando. Eso es lo 30 



que yo estoy haciendo. Yo sé que tal vez él piensa que yo me meto en sus 1 

competencias, y puede tener razón, pero yo también pienso lo mismo. Que él 2 

coadministra este Concejo, y lo he dicho aquí públicamente. Pero yo creo que 3 

hay que dejar de justificarse en los errores de los demás y aceptar los que uno 4 

hace. Y para mí exigir información no es atacar, señor alcalde, es transparencia, 5 

y es una palabra que la tenemos que tener aquí Todo tiene que ser como ya se 6 

indica, ya existe. Es eso lo que tenemos que cumplir. Con referente a lo que dice 7 

Don Gledys y Yehudi, el auditor nos compete a nosotros. Entonces yo considero 8 

que, si tenemos que tener saber si usted va de vacaciones, si se incapacita, pues 9 

no lo vamos a saber en el momento, porque lo más, pero el sentido común, si 10 

usted pasa por algo personal, créame, nosotros lo vamos a entender. Pero que 11 

todo se haga como corresponde. Aquí yo siempre he tenido algo, y lo repito, y 12 

verás que me siento incómoda decirle que nosotros somos su jefe. No me gusta, 13 

no me siento bien, porque para mí, aunque tengamos esa responsabilidad, para 14 

mí todos son iguales. Yo no me siento más que nadie, no necesito tampoco 15 

estarlo diciendo. Con referente a lo que dice el compañero Luis, tiene mucha 16 

razón. No trabajo, tengo más tiempo, la gente me llama, la gente me aporta 17 

pruebas y no me puedo callar. Desgraciadamente así soy y por eso alzo la voz. 18 

Porque el recurso que tenemos es limitado y no se está haciendo, o no, como 19 

les digo, no se está cuidando como debería ser. Y voy a decir estas palabras, 20 

pero para que ustedes queden pensando, principalmente los compañeros Y 21 

siempre les he dicho: si quieren ver pruebas, yo las tengo. Si no creen en mí, ahí 22 

está. Pero al final de cuentas, más que criticarme, deberían sentirme como ese 23 

salvavidas. Esa metiche más bien nos está salvando a nosotros de algún 24 

problema. Y se lo voy a decir aquí, supuestamente Yo no puedo aceptar, porque 25 

ahí están las pruebas, pero el que define de último es la fiscalía. Yo no puedo 26 

aceptar que se hagan trabajos, supuestamente se hagan trabajos, se paguen y 27 

no se hagan. Eso no lo voy a aceptar, más con tanta necesidad que hay. 28 

Entonces, una de mis denuncias va en base a eso. Y ojalá, señor alcalde, yo 29 

siempre trato de entender a todos, me pongo en el lugar de los demás, pero hay 30 



situaciones que de verdad ustedes deben de analizar, de pensar, porque al final 1 

de cuentas las conductas de los demás. Cuando uno no actúa, repercute en uno. 2 

Y desgraciadamente vivimos en una sociedad donde si uno anda con ladrones, 3 

es ladrón. Si uno anda con drogadictos, es drogadicto, y así sucesivamente. 4 

Entonces yo sí considero que pensemos, que analicemos, que corrijamos, 5 

porque al final de cuentas estamos aquí para sacar adelante al pueblo. 6 

 7 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 8 

La Cruz, dice: Gracias, señora regidora. Sí, señor alcalde, bueno, finalizo con 9 

usted. Y de verdad, señores, después el señor auditor Y finaliza mi persona. De 10 

verdad, compañeros, discúlpenme, pero creo que ya nos, más bien nos estamos 11 

saliendo del enfoque de lo que nos tiene acá. Entonces los llamo al orden, de 12 

verdad, señor alcalde. Nada más finaliza señor auditor y mi persona. Tiene la 13 

palabra.  14 

 15 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, Municipalidad de La Cruz, 16 

dice: Presidente, sí, en realidad es por alusión, básicamente. Aquí no se vale 17 

venir a asustar con la vaina vacía, ¿verdad? Existen las instancias y para eso, 18 

para eso existen. Pero venir aquí a insinuar cosas es una irresponsabilidad que 19 

tendrá sus consecuencias. Yo, a diferencia de la señora regidora, yo no vengo a 20 

juzgar a las personas. Yo no puedo decir que ando con ladrones porque para 21 

eso existe un tribunal que es el que define si alguien roba o no roba. No puedo 22 

decir que ando con un delincuente porque igual el tribunal es el que define. Al 23 

final, un tribunal, un proceso, el debido proceso define si ando con alguna 24 

persona, si ando, como fue que dijo ella, con drogadictos, pues yo trato siempre 25 

de andar con la mayoría de las personas que son de este cantón y fuera del 26 

cantón. Y si en algún momento, pues creo que nadie puede decir que ¿Que está 27 

exento de algún momento andar acompañado de alguna persona que pueda 28 

tener algún problema? Pero eso a mí no me hace ni ladrón ni drogadicto, para 29 

nada. Ni voy a aceptar tampoco que lo insinúen, porque cada quien juzga por su 30 



condición. Y en mi caso, pues yo seguiré andando con quien me parezca. Y no, 1 

no voy a avergonzarme si en algún momento pues la persona con la que anduve, 2 

pues tal vez por un proceso, por el debido proceso, no porque yo lo diga, porque 3 

lo diga alguien, alguna persona, sino por el debido proceso que parece existe en 4 

este país, pues se le juzga y al final cometió algún delito. Para eso muy bien se 5 

dice, existe una presunción de inocencia. Y también he andado con personas 6 

honorables, de todo tipo. Entonces, esa es la realidad de la vida. No lleguemos 7 

a, no empecemos a juzgar, porque pues cada uno lo hará. Y si el particular es 8 

que después me van a querer escoger mis compañías o las personas con las 9 

que ando, pues están, pues está equivocada la señora regidora. El tema que ya 10 

también es reiterativo, que cada vez que yo hablo, yo hablé de administraciones, 11 

no hablé en ningún momento del señor, del papá de la señora regidora. Yo de 12 

manera general me referí incluso de algunas administraciones en las que yo fui 13 

parte, no necesariamente, no sé por qué se siente también aludida. Yo creo que 14 

también es de Es un acto de responsabilidad ver en qué nos hemos equivocado. 15 

¿Ustedes acaso no creen que esta administración, como yo lo apunté, ya se ha 16 

equivocado? Claro. Y los alcaldes que vendrán, y este Consejo Municipal 17 

también se ha equivocado probablemente, y los consejos municipales que 18 

vendrán también les corresponderá ver si hay errores o no, y a partir de ahí pues 19 

no volverse a equivocar. Pues no sé lo que yo intento hacer. Lamentablemente, 20 

tal vez, y lo he dicho, a veces pues por una mala asesoría, por una mala decisión 21 

de cualquiera, no solo en esta municipalidad, en otras municipalidades también 22 

sucede, pues se cometen errores. Pero eso no quiere decir que yo esté hablando 23 

del señor, del papá de la señora regidora, pues lamento mucho si siente ella que 24 

en algunas ocasiones me refiero a él. En realidad, yo pues no lo hago ni en mi 25 

intención, pero no es cierto que cada vez que hablo sobre administraciones, 26 

sobre errores de administraciones, me refiero a él. E igual, como les repito, cada 27 

uno tendrá que asumir la responsabilidad de sus errores, sea con alevosía, sea 28 

con dolo, o sea sin ninguna mala intención. En realidad, pues al final eso es lo 29 

que sucede acá, pero Y yo reitero, mi intención en mi intervención fue 30 



simplemente generar esas alianzas y hacer notar de la importancia de que, más 1 

de que nos estemos fijando en los errores administrativos que sí existen, el 2 

Concejo Municipal tiene un 87% de incumplimiento. Qué bueno sería que el 3 

tiempo destinado, está bien, sigan investigando, sigan, no tengo ningún 4 

problema. Cada vez que la señora regidora, cuando se le ha dicho que no, que 5 

no denuncie, que no diga, diga, o sea, no hay ningún problema. El gran problema 6 

es que ella se cree jueza y cree que lo que ella dice aquí es santa palabra. Bueno, 7 

para eso está el debido proceso. Que las fuentes que tiene, que las tenga, no 8 

tengo ningún problema. Yo las conozco y sé quiénes son. Y la están engañando, 9 

la están engañando, y se deja engañar, se deja engañar, porque eso se lo vamos 10 

a demostrar. A mí no me van a decir que yo hago aquí algo con mala intención 11 

o con mala voluntad. Los resultados están ahí, y si algo, si en algo nos 12 

equivocamos, pues existen los canales, pero Por lo menos yo sí les puedo decir 13 

que acá no hay sesión en la que no se venga aquí a hacer suposiciones, 14 

insinuaciones sobre la administración sin ninguna prueba. Si tiene las pruebas, 15 

que las presente ante quien corresponda y listo. Pero siguen con esa insistencia 16 

de querer asustar, de querer amedrentar a los regidores, al Consejo Municipal, 17 

de querer estar asustando, como digo, con la vaina vacía. Y yo por lo menos les 18 

digo Yo le agradezco a Dios que mi cuenta es regresiva, que a mí me quedan 19 

aquí algunos meses y ya pues cumplo con este pueblo. Me podré ir a disfrutar 20 

de mi familia, de mis cosas personales, de muchas cosas que añoro en este 21 

momento, de no estar a veces atendiendo insinuaciones infundadas, porque yo 22 

no soy de de este tipo de enfrentamiento en la realidad para nada me gustan. 23 

Ojalá que en algún momento alguna de las insinuaciones llegue y nosotros 24 

vamos a responder como se debe. Pero en cada vez que se puede se insinúa 25 

algo. Y cuántas veces, cuántas veces se han dicho cosas en perfiles falsos de 26 

mi persona, hasta cansaban. Yo dejé hasta bloqueado, tenido que bloquear 27 

porque que todo en mi vida personal, en mi vida laboral, en todo se han metido. 28 

Y aquí estoy enfrentándolo porque yo en algún momento he dicho, he tenido que 29 

echar una corroncha, he tenido que aceptar que hablen de todo lo que quieran 30 



hablar y listo. Pero bueno, con la disculpa del caso, tal vez, señor presidente, 1 

porque me estoy extendiendo, reitero la importancia que podamos establecer 2 

esos lazos. Al final creo que el sentido de la sesión no era esta. Pero bueno, pido 3 

la disculpa porque tal vez a uno lo arrastran hacia eso y no es el sentido tal vez 4 

que se pretendía o se buscaba. 5 

 6 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 7 

La Cruz, dice: Gracias, señor alcalde. Señor auditor. 8 

 9 

El señor Gledys Delgado Cárdenas, Auditor Interno, Municipalidad de La Cruz, 10 

dice: muchas gracias. Voy a ser muy breve. Primero, agradecerles a ustedes la 11 

oportunidad de estar acá y decirles también de que, igual tenemos la apertura 12 

siempre en auditoría para cuando tengan alguna duda, cualquier situación que 13 

podamos ayudarles dentro de nuestras competencias, pues ahí estamos a la 14 

orden. También aclarar de que nosotros no denunciamos personas, sino 15 

procesos o situaciones ilícitas. No denunciamos a personas en particular, para 16 

que eso quede claro para todos. Y en cuanto a los asuntos de las denuncias, 17 

supuestas denuncias que se han presentado hoy acá, pues quedamos a la 18 

espera de los medios formales a través de los canales correspondientes en 19 

auditoría para tramitar si es el caso, o ver si ya se han resuelto. 20 

 21 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 22 

La Cruz, dice: Muchas gracias. Gracias, señor auditor. Voy a finalizar con esto, 23 

compañeros. Voy a repetir de hecho palabras de sesiones anteriores. Hoy se 24 

nos presentó una posición real que tenemos el Concejo Municipal, que es el tema 25 

incumplimientos. Creo que es un tema que debería preocuparnos, pero que sí 26 

recalco que en su momento como presidente municipal reiterado la importancia 27 

de comenzar a trabajar. Nos hemos enfocado en enviar oficios, a entregar 28 

oficios, decir no se ha entregado, que, de hecho, señora secretaria, le voy a pedir 29 

que por favor revíselo el tema de la información, porque yo he mencionado, ahí 30 



están los informes. Yo no me quedo con los informes, y ahí está el señor auditor 1 

presente, que yo solo Veo, este, la información la presentó al Departamento de 2 

Secretaría como corresponde, cuando la tenemos aquí como todo documento. 3 

Cualquiera puede tener la opción de, sea de correo, sea de manera física, pero 4 

creo que eso sí no lo voy a permitir porque ya se va reiterando como por tercera 5 

ocasión, y yo los documentos no me los llevo a la casa, no me interesa. Otra 6 

cosa, es cierto, yo estuve viajando con los compañeros que, como menciona 7 

Luis, salíamos 10 de la noche, a veces yo más tarde, verdad, compañero Luis, 8 

porque tenía que yo regresarme. Que de hecho hay una compañera de gran 9 

importancia al distrito de Santa Cecilia, no está aquí por ese tema. Pero como 10 

dice Luis, a veces nosotros, fácil es decir, pero otra cosa entender. Ahora yo 11 

este, pues, transito en mi moto. Yo soy un hombre muy ocupado. No crean que 12 

porque no estoy en una institución privada o pública no tengo mis 13 

responsabilidades. Tengo grandes responsabilidades, que de hecho los 14 

compañeros saben que los horarios en su momento me ha sido difícil, y por eso 15 

dispongo de mi vehículo para trasladarme de Santa Cecilia acá y tratar de ser 16 

responsable. Pero sí quiero recalcar esto: Concejo Municipal y no solo los 5 17 

regidores. Esa es la realidad que tenemos porque no hemos cumplido con 18 

nuestras responsabilidades. Hemos buscado culpables de todas maneras. Yo he 19 

visto aquí culpable aquí, culpable allá, culpable aquí, pero nuestra 20 

responsabilidad no se ve reflejada. Yo quiero hacer un llamado y lo reitero como 21 

dije en la sesión anterior. Ya basta de estar buscando culpable y comencemos 22 

nosotros a trabajar. Si hay tiempos incumplidos, hay tiempos incumplidos, pero 23 

seamos responsables también. Si nosotros no actuamos, cada vez la brecha se 24 

nos va a hacer más difícil. Y no es a veces culpa de tener un asesor, es 25 

importantísimo, pero nosotros como Consejo Municipal no hemos actuado 26 

responsablemente. Ahora, lo del tema de las compañeras porque son 27 

educadoras, es un tema que tiene que valorar los partidos políticos. En el periodo 28 

anterior, una señora regidora que estaba allá, que se sentaba a mi lado, tuvo que 29 

renunciar, compañeros los que estuvieron presentes, porque no podía por su 30 



horario. Pero la sesión anterior, el señor alcalde le dispuso a una de las 1 

comisiones que estamos viendo el tema en específico: hágame una planificación 2 

para el tema de las horas extras. Con los funcionarios, qué van a necesitar. 3 

Hemos buscado la mejor ruta para nosotros ser responsables. Ahora es muy fácil 4 

solo traer al señor auditor y decir por qué esto sí, por qué eso no. Eso hace 5 

tiempo lo teníamos que haber realizado y sabemos los procesos que hacerlo. 6 

Pero compañeros, discúlpenme, pero en algunas ocasiones yo tengo hasta 7 

desconfianza de los mismos compañeros porque se debe venir la situación la 8 

situación, cuando la cosa es que queremos progresar, cuando queremos 9 

caminar. Y los afectados aquí es el pueblo de La Cruz, así de sencillo. Y bien, 10 

reitero, también hay canales, también en este caso, que los que no sean 11 

responsables en sus responsabilidades pues van a tener que recaer sobre ellos, 12 

porque al fin y al cabo cada uno puso un nombre en una papeleta para ser 13 

responsable. Ya que ponga la parte política Usted sabía lo que venía, y si no 14 

sabía lo que venía, pues discúlpeme. Pero de verdad, compañeros, no lo digo 15 

como presidente, lo digo como ciudadano, seamos responsables también 16 

nosotros como Concejo Municipal. Hay tiempos, no los cumplimos. Yo a veces 17 

he venido aquí a sentarme extra tiempo, extra, porque mi tiempo vale. Y me van 18 

a disculpar si el de el otro no vale, el mío sí vale. Y yo también he tenido 19 

comunicación con la parte administrativa, he tenido comunicación con la parte 20 

auditoría, con el fin de ver cómo progresar. Pero nosotros mismos a veces no 21 

estamos avanzando. Finalizo con eso, y ahí les dejo también el mensaje: ya es 22 

hora que nosotros nos pongamos a trabajar en las diferentes responsabilidades 23 

que nos competen. Porque buscar culpables es la acción más fácil en la vida. 24 

Así que le agradezco, señor auditor, a Yehudin por estar hoy presente. Creo que 25 

fue muy importantísimo para hacer un llamado. Pero finalizo esta sesión. Así 26 

que, compañeros, tengan una excelente noche. 27 

 28 

ARTICULO SEGUNDO 29 

CIERRE DE SESIÓN 30 



Al no haber más asuntos que tratar, se cierra la sesión a las 20:30 horas. 1 
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Julio Camacho Gallardo                   Paola Gonzaga Miranda 7 

Presidente Municipal         Secretaria Municipal 8 
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